
f

PEST.
'«sárii, sepiomb. 2án.

M 1843.
)Olk m a ám.

Megjelenik a I tnalkodóval • minden heten ke,szer : t... »asarnaj, es csütörtökön. Klőiiz.etl.etni helyben a’ szerkló s kiadó tulajdonosnál úri utc*a 4á3dik 
sz alatt, I r a t t n e 11 - k a r „ 1 y i ház. első emeleten , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tnrtomá- 
mányokba kívántát,, példányok iránt csupán a becsi cs. fopostahivatal utján történhetik n’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

e pontosan közöltét! k. 3

* Az di,fizetéssel eteteknek a’ .Jelenkor és Társalkodó' 2dik félévi folyamából még telles számit néldá- 
u>okkal szolgaiba! a’ szerkesztőség.

FOGLALAT : Magyarorsz óh Erdély ..Két garas \ . ‘, gr. 
Széchenyi Istvántól ; országgyűlési közlemény: országos 
ülés a" feli.-megyei kérelem ügyében \ budapesti napló • 
napi esemé yek , irodalmi újdonságok. magyar játékszí­
nt krónika; a' jános-fövéte i pc.-ti sukadalom eredvenye; 
nagyszerű jótékony sorsjáték a" níiv.-yesiilet czélainak 
elömozditá“ Ira ; nemzeti szinház-ujd-niság ; E es (megye : 
indítvány h honvédelmi rendszer .ránt , az aporkai és 
máj őshazái ii.mesck ügyében, a' pesti kertészek ezéh- 
beli szabad5*'ka nem fogadtatik ti, húsár szabási indít- 
\ any , megyei levelezések ; vasmegyei ellenőr: egy kis 
computus gr. Széchenyi Ján. úrral - folytatás ; a* debre 
czeni olvasóiórhaság örömünnepe; "sa t )

H p a n y o 1 o r a z á g (uj for ongás Uarcelonában ; Saragossa 
nyugtalankodik; Espartcro és társai minden méltóságuktól 
megfosztattak )

Anglia (alsóházi viták u szerb ügyek fölötti
Külföldi el egy lii r
Értesítő.
kmmmm hí m ni.—i— ——«

ilti|S>upop«iZtt* +n Kpilély 

14 é t s a v a s.
V.

Legközelebbi ezikkembeu azl állilám, hogy én 
azúrt érzem magamat honunk investitióját illetőleg, te­
lekdíj á tali hozzájárulásra már régóta mindig hajlan­
dóbbnak , mert legelsőben is Illyést minden macska­
féle kerülgetéseknél sokkal egyszerűbbnek és loyali- 
sabbnak tartok; és aztán : mert olly sommát, mint pél­
dául száz milliót, mellynck egy kis látszatja volna, 
semmi más alapon ki nem lehet teremteni sok időrész- 
lés ’s egyéb nehézségek nélkül, mint egyedül lelekdij- 
ílzclés sarkalatén.

Most ezt ismétlem. 'S meg fogjuk látni, bármi­
kép csűrjük csavarjuk is, hogy magunkhoz illőbbet, 
czélnak megfelelőbbet ’s kevésb nehézségekkel járót 
bizony nem fogunk találni, mini az általam tervezett 
díjnakaránylagos fizetését.

A’ felemelt sóár hasisára állítani tervet, akaratom 
ellen is, mindig az egykori irlandus szántóvetőkre em­
lékeztet, kik,mint mondják, régi időkben ökreik far­
kára köték az eke rudját. 'S ugyan is mert bármílly 
tervet ollyas valaminek feldrágilására állilni, mi ter­
mesztő országban, levegő , viz, megfő után legszük- 
ségesb szer, nem egyéb,mint az országot ott terhelni meg 
— t. i. az ökröt farkánál fogni be — hol az annak leg­
inkább, vagy legalább mód nélkül fáj Mi a' sót illeti 
tehát, mellytiil elestünk, és azért estünk el, mert kál­
lainkra" nem akartunk venni terhet, errül hallgas- 
sunk 's ne emeljük azt még magasabbra Ha pedig már 
szólni akarunk róla, a’helyeit hogy felemelni iparkod­
nánk, 's csak nyomorait homoeopathiaidosisokal tud­
niuk «' szegény szántóvetők , mint egyáltaljában a' te ­
nyésztők legfájdalmasabb rovására 's okkóp egyedül a' 
küzállodalmi gazdagság tetemes megrövidítésével ab- 
bul kicsikarni, váltsuk meg loyalster inkább az egészet, 
ha bírjuk , vagy sürgessük legalább csökkentését men­
nyire lehet 's hadd élvezze Magyarország minden lako­
sa lehető legolcsóbban azon kimorithotlen kincset, mel­
lyel megáldá honunkat a' sors, 's mclly kincs most la­
kat alatt tartva, természetellenileg még azoktul is meg- 
laga,Katik, kikugy szólván mezítlen tömérdekén állnak; 
mikép a' természetelleiiiség , mclly soha nem jár boszu 
nélkül, a’ közálladalomnak tetemes megrövidítése mcl 
lett még azt is eszközli, hogy nincs rendelkezés ’s tán 
nem is lehelne kigondolni czélszerübbet, mclly annyi 
erkölcstelenségnek meg nem sziinö forrását képezné 
kényttilensógileg, mint a’sónak felcsigázott s eltil­
tott léte.

,.Sok szépei kívülünk már a’ felemelt sóárral; mi­
ért no lehetne azt ennélfogva bizonyos mértékig ezentúl 
is használni?" Illyést lehelne okoskodásom ellen gör- 
dítni, szinte hallom. Ámde kérdem , mi szépet, mi 
nagyot vittünk ki ezen hypomoolionnal? Semmit, leg­
kisebbet is, mi nemzethez illő volna; mit ugyan a’ha­
sai dicsőségek közé saráglyázott és a’törpét is óriásnak

néző elbizolt nem igen fog hinni, de menj ki, drága j 
földi, a’ határszéleken csak egy kissé : és pirulva, e- 
pedve igaznak fogod mondani szavam szemrehányó 
letét.

Hogy eddigclé a’ felemelt sóárjubb volt mint a’ 
semmi, noha még ez is felelte uagyun kérdésbe volna 
vehető , meg akarom engedni; mert hiszen tán az ök­
röt is jobb a' farkánál befogni, mint éppen nem, és a’ 
legdíszesb hölgyet is, kinek csak kezét sem volnál ren­
des állapotban érinteni merész, hajánál fogod tíízbül v. 
vízbül kirántani, ha máskép nem lehet. De valljon mit 
erősít ez? Tán azt, hogy illyes czélszerü ’s helyes? 
Éppen ellenkezőjét, azt t. i. hogy Illyést úgyszólván 
csak kétségbeesési állapotban szabad mivelni; midőn | 
rendes állapotra nézve , legidétlenebb fogás , sőt leg­
keserűbb gúny. §

Ha tehát illett is a’ felemelt sóár alapja , mit nem 
akarok bonczolgatni, azon időkre , mikor kétségbee­
sési erölködésink közt a’ legkisebb segedelem is olly jól 
cselt, mint hajótörést szenvedettnek tenger közepén 
jól esik egy puszta deszkaszál; abbul nem következik , 
hogy illy nyomorult fogás mai napokra is illő volna,mikor. 
mindenben jobb rendszer’s a’ természettel jobban meg­
egyező rendes állapot után sovárgunk, vagy legalább 
Illyés után küzdeni kötelességünk volna.

Ki ennélfogva, hihetőleg keleti restségtül satu­
iéivá, nem képes hazánk felvirágzására más kútfőt fel­
találni, mint a’még inkább felemelendő sóárt, most mi­
dőn derekabb ’s természetes!) kutforrások megnyitása 
volna napi renden: az, alkalmasint nem tudván mit 
tesz, minden esetre nem küzd, legalább ez esetben nem, 
jobb rendszer és a’ természettel Jobban megegyező ren­
des állapotért; mihezképest nem is átallom ezennel ki­
mondani rá a’ kontár stalusember czimét, ne vegye rósz 
néven; ne vegye pedig , mert hiszen azért igen becsű 
lotcs és másokban még felette okos emberis lehet.

Tegyük azonban fel, hogy mind az, mit mondók , 
nem áll, "s e’ kérdésben én hibázom el a’ valót; mert 
hiszen igaz, más országokban is statusjövcdelmet ké­
pez a’ só, mi egyébiránt a’ dolog józanságát azért még 
be nem bizonyítja, ugyan mind c’ mellett mi sül ki? Nem 
egyéb mint az , hogy a’ felemelt sóárbul kerekedő som­
ma , melly most alig rúg magasabbra kétszáz ezer éven - 
kénti pgő forintnál. ’s alig elég azon kisdedségeket is 
lélckzetben tartani, mellyok annak a1 apján születtek , 
minden esetre olly nyomorult hypomoclion, mikép az­
zal Magyarország felvirulását eszközleni, vagy ahhoz 
valódi haszonnal csak járulni is akarni, valóban a’leg- 
sajnosb aberratio. Még magasabbra csavarni e’termé- 
szctcllcnisóget pedig lehetetlen , hahogy nem az a’ czél, 
minden tenyésztést lehetetlenné tenni, vagy a’ tenyész­
tőket szinte arra kényszerűm, hogy elvégre só helyett 
burgonya-ezukrot fogynszszannk , melly a’ sónál majd- 
majil olcsóbb.

A’ sórul tehát. ismétlem, vagy hallgassunk, vagy 
váltsuk be azt inkább fenekestül és aztán rendelkezzünk 
arrul Így vagy amúgy, a’ mint t. i. czélszcriihbnck fogja 

I! mutatni a’ hideg számösszevetós, szabadon.
Az indirect adó — mellyel több occonomista le 

j! belő legkönnyebben elviselhető súlynak tart, mi azon­
ban még mindig bíró alatti kérdés, jóllehet annak esz- 

j közlésével valódi csudákat visznek végbe az emberiség­
nek úgy szólván irányt adó nemzetei — az indirect adó 
mondom , áltálján véve nem látszik Magyarország mai 
körülményeihez még illőnek. ’S ha van valami, mi el­
végre szemeinket nyomorult mibenlétünkre nézve tö­
kéletesen felnyithatná, minél nagyobb áldás ránk nem 
háramolhatnék, meri egyedül az ki lát, bir magán se- 
gítni: az valóban e’ kérdésnek ámítás nélküli méltány- 
lata volna. ’S pedig; mert ugyan miért nem illik ránk 
magyarokra még az indirect adónak legtöbb neme ? le­
gyedül azért, mivel Magyarország áltálján és arány­
lag mind abbul, mi szükségkép az élet fentartásához 
nem való , ’s mit ekkép eltürhetlen nyomás nélkül adó

alá lehetne vetni, oly keveset fogyaszt, mikép az illy 
sarkalatra állítandó közterhekbeni részvét,midőn átaljá- 
nos sinylödésink tükrét egész világosságában feltárja e- 
lőttünk, nemzeti üdülés és felvirulás tekintetében való­
ban olly csekély volna, hogy csati félig meddig se szol­
gálhatna elégséges hypomoclionul. ’S ugyanis mert 
hol a’ nagy többség szorosan csak azt élvezi ’s né­
ha még azt sem, mi nélkül úgy szólván állalilag is alig 
tengődhetni — és ez a’ mi esetünk — olt a’ nemzeti lét 
még bölcsőben mereng vagy nyavalyában sínylődik, és 
ott ennélfogva mind azon élvezeteket, mellycknek bir­
tokában egyedül virágzó nemzetek vannak, mint nem 
létezőket nem vethetni adó alá.

Derék belfogyasztás, ez a’ nemzeti egészség és 
erőnek valódi hévmérője. De nem ám egyedül ke­
nyérnek, burgonyának, tengerinek , ’s efféle puszta 
életfentartó szereknek fogyasztása; mert hiszen Illyé­
sek egyenesen csak agyagrészünk legsürgetőbb szüksé­
geit pótolják, mellyek nélkül nem; hanem fogyasztása 
mind annak ’s pedig progressiv arányban, miután mind 
inkább vágyik a’ positiv szerencsére meghívott ember, 
ki nem pangásra ’s állati lengésre van elítélve, de üd­
vét egyedül hatáskörében leli azon soha nem lankadó 
szorgalomnak, mellyel Isten plántált keblébe, ’smelly 
midőn legszebb erényinek kimeríthetlen kútfeje, egy­
szersmind úgy szólván jutalmazólag naprul napra több 
és különfélébb éleljavakban is részesíti öl.

Illy szerencse-állapóllul azonban, melly után 
törekednünk kellene, ’s mellynek lényege nem az, mint 
némi álbölcs elhitetni akarná, mihezképest minél keve­
sebbel clélni iparkodjunk; hanem az, hogy becsületes 
fáradozásunk után minél több kéjben részesülhessünk, 
minthogy — mint mondára — az ember nem negativ és 
pangó, hanem positiv és haladó szerencsére van meg- 
híva , illy állapodul mondom, nem de még illy recti- 
rtcált ideáklul is azonban — o ne csaljuk magunkat — 
még vajmi távul vagyunk; mert valóban, ha mind a- 
zon illusiokat és azon hiú álmokat, mellyeknél fogva 
nem egy magyar, honát és kivált saját magát örökleg 
túlbecsülve, lcgsajnosabban le van bilincselve, a’ szám- 
összcvelésbiil kihagyjuk, lehelellen lesz meg nem val­
lanunk, hogy bizony Magyarországban mind annak fo­
gyasztása , mi jóllehet az élet fenlartására szorosan 
nem szükséges, de azért mégis kelléke minden jobb 
társasági, családi, sőt egyedi viszonyoknak, vajmi ke­
vés és szűk körök közé van szorítva. Mert hiszen Ma­
gyarországnak mondhatni legtöbb lakosa, aránylag va­
lódi jó eledellel sem cl, valódi jó ruhában sem Jár, va­
lódi Jó házban sem lakik, ’s annál kevesebbé élvezi 
mind azon anyagi és szellemi kéjeket, mellyek közt an­
nyi boldog napokat élnek más nemzetek, jóllehet magyar 
alkotványos szabadságuk nincs, mellyel mi annyit kér­
kedünk sőt pajkoskodunk, de azzal viszont philoso- 
pliiai felfogással élni nem tudunk, s éppen olly kévéssé 
értjük annak kellő gyümölcseit gyakorlatilag biztosítói 
magunknak.

Szomorú tanulmány, do való, ’s csak az ki lát, 
bír magán segítni.

’S ugyanis mire lehetne vetni nálunk indirect 
adót! Menjünk csak váróstul városra , faluiul falura, 
házrul házra: ’s valljon mit fogunk találni? Némi kevés 
körön kívül, szinte mindenütt inkább szükséget mint 
felesleget; ha l.i ez esetben is az ideákat össze nem za­
varván, nem nevezzük azt is feleslegnek, mi nélkül egy 
Diogenes-félehiu különcz szorosan ellehetne, kivált rö­
vid időre; vagy mi ellen nem egy néppróféta legalább 

j clszónokolja—de maga nem gyakorolja—cynicus da- 
; gályáit. —

Hagyjuk ennélfogva az indirect adózási eszméket 
i Jobb időkre, midőn rectificált fogalmak és rectificált 
I cselekvények következtében kevesülni fog nálunk a’
I sybarita here, meg a’ cynicus bolond, dee‘ két tul- 
I ság között mindinkább növekedendő azok száma, kik 
I dolgoznak is de költenek Is, és kik ha minden nem lil-

I
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(ott kelletnek után vágynak is, azért ha kell minden nél-

kÜlelSokaÍkínban azon vélekedésben lehetnének, 

hogy csalatkozom, 's honunk aránylag nincs ollykeve- 
ieUogyaszló, azaz olly siuylo állapotban , mint in 
teszem fel; mikép tán még is czélszerüen lehelne hasz- 
nálui honunk felvirágzása végett az indirect adót. h 
igaz, ha például Boszniával hasonlítjuk össze consti 
tutionalis Hunniát, akkor meglehet igen virágzó álla- 
notban fog ezen utólsó mutatkozni előttünk, 's hogy fe- 
cUe sok kelle,nszerüeket fogyaszt. Ámde itt nem az 

forog kérdésben, magunkat a' leghátulabb állókká ha- 
sonlítgatnunk össze, nagy megelegulten, és ha c0y ^ 
neával clébb állunk úgy szólván az „elinduló ponln , 
azért már igen nagyon, mint annyiakban teszszuk, hius 
kodnunk 's kevélykednünk; korántsem ez forog kérdés^ 
ben mondom, de az a' kimutatandó —mert hiszen itt az 
okoskodást egyenesen kézzelfoghatókra* állíthatni^ 
hogy valljon „mire“ lehelne vetni tehát indirect adót!
'S ha ezt vizsgáljuk, alkalmasint azt fogjuk tapasztalni, 
hogy dohányon és pálinkán kívül alig van valami luxus 
nrficulus mellyel a’ nagyobb szám igen fogyasztana 
constitutional* hazánkban. 'S hogy ekkép az indirect 
adó alá vethetendö kéjek subslratuma nem nag); midőn 
még e’ kéjek is —és ezt nem szabad szembúi szalasz-
Tanf-a’ egszámosb osztálynál-fájdalom mondani 
Zi nincs efeg módja állatiságibu. kibontakojn. ’s más 
nemünket élvezni—igazi óletszüksegekké váltak

Legyen ez egyébiránt barmikep, s legyük tel 
nekem mind e’ mellett nincs igazam: «ért keUo meg 
is alig lesz tagadható. 'S ugyanis legelőször az ^ ho y 
ha fogyaszt is áltálján véve Magyarorszagban a nagy
IS.«»-, - «“4i>
alá lehetnének vetendok: az '"inden CS . yyalami 
kély mihezképest teljesseggel nem szolgálhat valam
letemesb Jövedelem „l.pM ’• 
den indirect adó, a’ bélyeget-stempelt -“J; 
is ide értve, annyi, Magyarországban nem Htező lu 
vataU—Amt—ellenőrséget, szólal, annyi kellemetlen 
complicatiót tételez fel, hogy valóban a' varhalo haszo 
nem igen ütné helyre mind azon alkalmatlansagot melly 
,z indirect adó behozatása által "^amlanék rá k

Egyébiránt terheljük meg, például a Hmkat, 
mellv aggasztólag rágódik az éjszaki népeknél heve-

h, lehel, nekem semmi nem .ein. kedvesebb , es.k 
hogy olly jövedelmet ne várjunk innen mint a - “ »J 
ÍKnnni v.lídi fel.irdgsísér. elvégre readelkee-

hetnitnk kedlene. ^ ,ói, ,og„ .lapji.
.JkoJÜT. lökének, mellyre, I» „emzeii.eg leim. » 
vágyunk—és e’ körül forog a’ kérdés - szükségünk van. 
szintúgy nem szolgálhat illy hasisul az indirect adó sem, 
hahogy nem akarunk vetni adót mind azon ábrandra, 
ámításra elfacsart ideára , mystificatiora , szemfeny- 
resztésre 's clféle tulajdonra, mellyel olly nagy száma 
a' régi álmából felébredt magyarnak, meg nem_ szűnőde 
csalta magát's csal mást; mert ha ezen, valóban épen 
nem szükséges, sőt felette káros hixiis-arUc.i i.sokra 
vetnénk adót -s ezt az illetőkön meg is vehetnek, ak 
kor bizony tágabbés általjánosb adói alapra nem voir a 
többé szükségünk; mert hogy bárhol is nagyobb szá 
étezze ,z érintett levegő-és füstféle kéjeket, mint

nálunk, azt én legalább nem hiszem.
Folytatása jövő számban.

Gr. Széchenyi István.

világosítani lehctetlcn'Erre válaszoltatok mikép az em­
beri közérzelem , igazság és büntető politika kívánja , 
hogy ki hamisan esküszik,bü,ítéltessék, ha nem bűntet­
temének a’ hamis tanúk, tágas kaput tárnánk mások 
zaklatására, a’ mennyiben két ember hamis tanúságá­
val a' legbecsületesb embert is bünperbe fogatna^ A
stadium meg vau határozva,meddig vonhatja ™szaba,‘' 
Idétlenül Az ártatlan embereket is védelmezni kell a 
hamismnúh ellen I Ez okoknál fogva a' többség a' szer­
kezet mellett maradót'. Ugyanazon követ, ki a hamis 
tanúságát visszavont tanút nem lar,a bunte1lendJ“ck> 
a' 2 üOik §ban sem látszott megnyugodni. A 2üü.k §. 
szavai ezek: hamis feladásért csak a'sertett fel pana­
szára indiltalhatik köz kereset. Ha azonban a hamis lei­
adás valamelly közhivatalban vagy közszo'ga a bar, levő
személynek hivatalbcli cselekvését vagy mulasztását tar
gyazza’s a’ körülményekből kiviláglik , hogy L 
boszubóljgyülölségböl vagy mellékes tekintetből tudva 
hamisan tette a' feladást, azon koz törvényhatóság, 
mellynek tisztviselője, vagy szolgája a ham.s feladás 
általmcgsé,telelt, köteles leend felúgyelm,, hogyha­
mis feladó az illető bíróság elolt kozkereset ala vetés 
sók, habár azt a' megsértett egyelek nem surg in'
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órakorXA’ turmezci sérelem tárgyában kosz^ n' 
sód üzenet (c'olvastatván, némi változatokkal j^
zői szerkezethelybenhagyalott.Gomormcgye
város követeire és előbbi számainkban emMett magná 
sokmeghivatására vonatkozó üzenet íel° vas^z a,a. 
tán pedig a’ büntető törvénykonyvi javaslatn 
ko,Ságról s vé,árulásról , a’ hamis tanusógról, ha
esküről, és hamis feladásról szóló23 2 ,

bevégzésre rendelt büntetés harmadáig terjedhet,azt J
JL mPg egy megyei követ, hogy arra ki hamis tauu- 

«JoéMnaga önként visszavonja, azért sem kellene bún 
sigI6t, ini met, ez által a’ hamis tanúság visszahu- 
teltásaSgátolt«tik,mi főleg akkor sajnos, mikor a’ hamis

naoai űzi a ...... , r .
ÍV E’ §-nak hat. i. közkcrcsct al t vetetik a felad
szóló szerint az lesz következése, hogy«‘«t»1«1“ ® ” 
le, legigazságosb panasz sem történhetik , mórt a t 
adóra szinte mindig ráfoghatni azt, hogy boszubol te - 
te a’ (eladást. Erre az válaszoltál hogy az illető 
vényhatóságnak csak azért is erdekeben all a loladas 
esetében közkcresclct rendelni, mert egy köztisztvise­
lőnek a’ közönség bizodalma tekintetéből magányosan 
nem lehet többé elsimítani a'dolgot, hanem mmc ó bb
tisztába kell hozni gyanúba vett becsületet Ehe k ^ 
itt is megmaradt a’szerkezet. Kevés szünet közbejötté
vei kezdődött a , , , . .

xxxill. országos ülés, melly d u. 5 óráig I.
tott, hol a- kerületi elnökök beadván személynek ó me ­
gának a' területileg szerkesztett ttwneleket « fohrM- 
javaslatokat - l’ozsony k. varos újon választolt köve 
teiszékfoglaló beszédet tartva, többek közölt megem­
lítik hogy ők már magokat az illető helyeken igaz i 
Iák, az előbbi követek pedigbarátságos közbenjárás ut­
ján önként állottak el a’ követségtől. - Végű k.kutek 
a KK.és Ilit.figyelmét különösen az orsz. ggy c . 
lásbér tárgyában, ’stb. Ezután személynek o nmga 
vallásbeli állapot és a’ kér. napló iránt, üzenetek.,,.k 
a’ m föRRhez leendő átvitelére küldöttséget nevezvén
tanácskozás tárgyául kitűzte a'fehérmegyei kérek.„, ,-
ránt kerületileg szerkesztett felírás-javaslatot . re 
nézve k.személynek ö nmga úgy fejező k, maga,, h gy 
miután a’ fenforgó kérelem beadasmódjáról 
megyei szerkezetünkre hárulható következések,
nem akar szólni, sőt miként a' KK. cs KB.lgcn j 
lattal tevék, a' kérelem érdemébe sem akar bocsa ko„.^ 
elégnek látja az üzenet cs fclirasjavaslatnak a KK. ■ 
RRtöl bevallott okára, miszerint U. a l-ehérmegy. 
kinevezendő biztosság utján a’ megye, kicsapon­
gásokat korlátozó javaslaton dolgozó választmány s / 
mára felvilágosító adatokat kérnek, megjegyezni hagy 
az eféle adatoknak nagyon is bővében vannak magon a 
KK és itt minden újabb adatszolgáltatás igazan nem o 
gyéb mint köz példabeszéd szerint a’ Dunaba v'zhordas^ 
Vannak nekünk fájdalom! szerfelett sok adat,* t 
menyében oltfeküsznek az adatok melyen a foldgyo ^ 
rálfan és olly borzasztó az égbe kiáltó adatok tömege, 
uemíáíja tehát személynök ö mga, miért kérnek e resz­
ten a KK.és HR. adatokat, miután azokra szuksego
nincs; de ha volna is illy adatokra szükségük , a le ­
írással csakugyan nem érnek czélt, mert adatszerzői
ezen ú gy kissé hosszadalmas, úgy hogy mikorra így
.Sok érkc7.hclnénck, »«„, mir« 1«.«■J°'-£
lasztmány javaslatával alkalmasint készen leend Ezen 
üzenet- és felirásijavaslattól tehát kir. személynek o 
„mga Jónak látnáelállani. Erre a’közelebb,kcr cl,1',kok 
egyike a’ fehérmegyei folyamodást elolvas atni kér , 
k személynök ö nm. azonban válaszoló , mikép a 
lyamodásl nem véli fclolvastatandónak , miután áz nék, 
rendes utján át nem adatott, és egyébiránt ,s az üze­
net és fclirásjavaslatban rá semmi hivatkozás nem törté­
nik A' felszólalt kcr. elnök viszonzá, hogy a unt előb­
bi k elnökök nem tettek , ö ezennel teljesít, sa fo­
lyamodást tiszte szerint bemutatja. E’ nyilatkozás u- 
tán személynök ö nagyméttósaga megismeri u- 
„van hogy a’ folyamodás már ott van előtte , de azt 
nem útija szükségesnek, l»gy «■ foija.no^ rmjkm 
rá a’ felírásban hivatkozás nincs, fclolvastassék. Erre 
több megyei követ egyszerre felállolt, kik közöl végre 
a' már előbb felállott fej érmegyei követ jutott szóhoz,cs

következőkép fejezte ki magát. A’ petitio felolvasásá­
ba., semmi magasztos érdek nem rejlik, ..dí lógva ha

Kií as RR. úgy akarják, ám olvastassák föl. mertm ga a kérelem szavai is arról győzhetik meg a’KK.és
Ültet mikép a’ minden oldalról biztosítandó megyei 

J«.irj.ko Kívánjaa,t, hogy h. tójába.
ne talán sérelem mutatkoznék, az a megye, hatóság on
belső ereje által orvosoltassék. E szabályra pedig fő­
leg jelen esetben óhajtaná szóló a' méltányos „gye­
iéit midőn némelly magányosak ellenében egész mc-
' , lialóság alapi,lanaak áUUj. a' laar.,,6 kár.jmaK 
Hogy a' törvényhozás a’megyei hatóságok irányában 
midőn eféle dolgok kerültek eleibe ezelőtt ,s » 'eg0Tak®‘ 
dóbb kimélettcl viseltetett: bozonyitja az 18J2k, or- 
száíiayül.; midőn t.a’ hevesmegyei ismérctes csomuiyek 
kerülvén törvényhozási szőnyegre, mintán Hevcsme 
gyo követe kívánta, hogy a' dolog megyéje elé terjesz­
tessék a’ KK. és KK. annak vitatásával azonnal felhagy­
tak Most tehát midőn a' felírás olly kérelmen alapul 
melly ellen Fehérmegye határzottan felszólal nnnal 
méltányosbnak látná szóló a’ fehérmegye, hatarza fi­
gyelembe vételével a’ fclirástól elallan,, mert ku ön­
ben megkészittetik az ut arra, hogy a «'egye, több ég 
határzata ellen a'kisebbség idórul időre országgyhlo-
lésilcg föllépjen. Már is eléggé faj az behérmegyenek 
hogy illető követei óvása daczára is a' fenforgó kereltm 
minden hatóságnak megküldetvén, azáltal mmtegyala-
posnak mondatott,mire vgyei utasítás,erre ismét or. fel
Írás követkczhclik. llát a'megye, utasításoknak és az
országos felírásnak nem tiszta forrásból kell é eredniük? 
mondhatni épedig tisztának olly forrást minő e kére­
lem? melly ügyesen gondoltatottki, de a szív tisz ^ 
ságán át nem szüretelt ; melly nem egyéb hanem a 
választásoknak egy borzasztó ecsettel festett költői kepe.
Igen is költői, mert a’ megye tanusaga szerint valóság­
ban nem létezett-szurony okozta sebek emlcgcttclneka 
kírolombon, .»»ban hl,.1.1..» bJOMW. 
sobhedtekre sehol sem talált; katonai erővel k,veretes 
cmlogcltclik a’ teremből, holott a’ választás a meg) 
udvarán tartatott : az mondatik, hogy a mc8Y a
teremében vérengzés történt, holott épen a folyamodók
törték he a' terem ajtaját. A’ tiszlválasztásután Követ­
kezett közgyűlésen megjelentek a’ folyamodok kitunobb 
szónokai, és mind ezekről semmit sem szóltak, hanem 
indítványt tellek,hogy a’katonai kicsapongások vizsgá­
lata iránt intézkedés tétessék, és mégis lrésobb gyűlé­
sen kívül titkon aláírókat gyűjtenek s aláírók kozó 
ollyanokat soroznak, kik tisztválasztáskor betegek vol­
tak va»y mint rabok tömlöczbon ultek , cs ezeket jo­
gaikban" sértett és a’ megye tereméből kiszuronyozott 
polgárok gyanánt állítják a' t KK.és RR. clibe 's panasz­
kodnak olly nemesek nevében, kik soha c folyamodást 
nem látták, annál kevesbbó írták alá. Sőt még tisztvi­
selőt is panaszkodjak, kinek leheUenség Tolt a fo­
lyamodást aláírni. Egyébiránt méltóztassanak a t. KK 
és RR küldőim azon kívánságát teljesíteni, miszerint 
naplóba leendő beiktatás végett utasításomat felolvas­
hassam. (olvassa utasítását:) „Követ uraknak f. e. jut.
11 rőt kelt hivatalos levelük mellett megküldött azon fo­
lyamodás, melly megyénk nemeseinek állítólag nagy 
számmali aláírásukkal ellátva követ urak jelentése sze­
rint az orsz. Rek kcr. ülésben benyujtatott, nemkülön­
ben ezen benyújtásnak követurak cllcnmondása 's ovas- 
tételök ellenére lett eredvényc sok tekintetnél fogva meg- 
lepöleg , sőt szomoritva hatott ránk. Már az érin­
tett folyamodás fölolvastalásakor fajdalommal töltött 
el bennünket annak tapasztalása, hogy országgyűlés 
elébe nyujtatolt egy olly iromány , mellynek kitételei 
részint alaptalan, részint clfcrditctt tények eloadasat 
f(Halják magukban. Alig lehetett clhinnünk, hogy me­
gyénkben 1 lOOnál többen találtatlak volna , kik ezen 
a’ valósággal olly világosan ellenkező irományt neveik­
kel erősíteni képesek lehettek volna azonban mostani 
gyülekezetünkben előttünk több rendbeli kinyilatkoz­
tatások valamint írásban benyújtott 's ide mellékelt n- 
datok kétségtelenné teszik azt, hogy vannak megyénk­
ben ©gyedek , kik félreértvén mindazt, mit törvényes­
ség, alkotványosság, méltányosság megkívántak: ta­
pasztalatlanabb nemes társaikat, előttük isméretlenőzé­
in aláírásokra beszélni 's illy aláiratokkal az igazság 
elnyomatására visszaélni nem átallották. Sokkal na­
gy ihbnak tartjuk főispánunknak, minmagunknah , kö- 
vetinknek, tisztviselőinknek, és a’folyamodásban meg­
nevezett némelly egyedeknek öntudatuk 's állásuk mél­
tóságát, hogysem illy rágalom 's annak clőmozditóji ál­
tal sérlhctöknck érezhetnök , vagy illetőleg érezhetnek 
magukat, 'sigy nem egyes elégtételnek eszközlése az, 

mit kötelességünknek ismerünk , hanem inkább n •
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zón valódi szomorltó Jelenet foglalja el figyelmünket, 's 
kívánja orvoslásunkat, hogy hazánknak egy megyéjé­
ben ezernél több 's Így nagyszámú egycdekröl a’ köz 
tisztviselöségnck, elöljáróságnak, reudfentarlóiuak czél 
barett, rendetlenséget szülő, lelacsonyittatásukmel­
lett izgató 's ingerlő módon, crkölcstelenitő befolyás 
gyakoroltatik; mind a’ használt törvénytelen eszközök, 
mind az általuk nyert eredvény sokkal nagyobbszerük 
's megyénk nyugalmát továbbá is koczkáztatók , sem­
hogy ezeknek legszorosb mcgvizsgáltalásaért, 's az il­
lető vétkeseknek üdvös szigorúsággal leendő megfenyít 
tctéscért fels. királyunk elölt, ugyanazon utón, mellyen 
a' tisztválasztásunk alatti kicsapongásokat megvizs­
gáltatni kértük, megújítva esedezni elmulasztanók: nem 
kisebb fájdalommal illető bennünket követ urak azon je­
lentése, miszerint ezen minden hitelességben szűköl­
ködő, semmi hivatalos utón az országgyűléshez nem 
nyújtott, sommi megyei követ á lat magáévá nem tett 
folyamodás az elöltünk tudva levő szokás ellenére az 
országgyűlési elnökök és or szülés elmellőzi ével 
egyenesen a' kerületekben,követ urak ellenmon­
dása ’s óvás télele ellenére vétetett (d 's habár első 
felolvastára is a' most érintett hiányok kilőnének,z/iá/zs 
köziratra bocsáttatott ’s tárgyalás alá vétetett. 
Nem akarjuk ezúttal említeni megyénknek elmellőzölt 
alkotványos (inállását, nem panaszolni cl nem ismert 
autonómiáját, hanem fájdalmunkat egyenesen ’s legin­
kább azegész tárgynak illy módon nyert mostani hely­
zete felett kimondani; t. i. hazánk törvényhozóji kimond­
va ugyan. hogy a’ folyamodás érdemébe nem ereszked­
nek , de másrészről még is annak elég hitelt adva, hogy 
azon fels. királyunkhoz egy külön felküldcndő felírás a- 
lapulhasson, ezen folyamodást, melly egy megye mél­
tóságát 's elismert érdemű némelly cgyedek neveit sér- 
tölcg éi inti, országgy. tárgygyá alakítók a’ nélkül, hogy 
valami kezeskedett volna arról, a’nélkül hogy ez iránt 
maga utján vizsgálat rendeltetett volna: vájjon 
nem rágalom ó az, mi a’ haza minden értelemben 
drága pillanátit már két kér. ülésben elfoglald. 
Vigasztalásunk egyébiránt csak az, hogy hazánk törv.- 
hozóinak magas állása 's méltósága legkisebbé még ez 
által koczkáztatva nincsen, miután az egész tárgyalás 
eddig csak az úgyis semmi diplomatikai jelentőséggel föl 
nem ruházott kcrületekbcn’s igy maradandó nyom és em­
lék nélkül múlt cl. Végre a’ mint mélyen tisztelt főis­
pánunknak,kinek kormányzási teljes ideje, de leginkább 
a’mult tisztválasztás alattbölcseségét mély tapasztalását 
's törvényességét hálával ismerjük cl,fájdalmunkat o’je- 
len esemény felelt különös levél által, vonzódásunk , 
szeretetünk's tiszteletünk jeléül kimondottuk ; a' mint 
továbbá a’ folyamodásban megnevezett többi egyed mi­
att hasonló szíves érzésűiket ezennel kijelentjük, úgy 
követ uraknak eddigi hivataloskodásaikra teljes mege- 
lógUlésiinkot szinte örömmel nyilványitjuk , reméllvén, 
hogy követ urak ezen sértést, melly az említett folyamo­
dás szerkcsztőji által követ urak ellen czélba vétetett, 
midőn annak ellenében megyéjük bizodalmát, szerető­
iét 's mcgclégülését aránysuly gyanánt latba tétetni lát­
ják, többé sértésnek nem, hanoin inkább érdemlett di­
cséretnek alkalmául voendik. Oda utasítjuk tehát követ 
urakat — hogy mindenek előtt az ide foglalt nézeteket 
az orsz. ülésben magunk és önigazolásukra naplóba le­
endő iktatás végett szórni szóra felolvassák, és az or­
szágos KK. és RKket azon adatok elmondása mellett , 
mcllyck az említett folyamodásnak alaptalan és rágalmas 
voltát kétségki vilii vé teszik , egész alázattal arra kér­
jék , hogy ezen folyamodás további tárgyalásától clál- 
lani 's az arra tett halárzatokat — megváltoztatni ke­
gyeskedjenek." Az olvasottakból méltóztattak, igy szó­
in tovább a’ lehérmegyei követ, kivehetni, mikép a’ ké­
relem hamis adatokon nlnpul's az egész fo'yamodáscsak 
arra mulat, hogy a’ választás nem a' kisebbségben ma­
radt panaszkodók kénye 's kedve szerint ütött ki.tiyön- 
gédtclonoldala ogyóbbiránt c’ kérelemnek, hogy általa 
a’ megyei közgyűlés, szintúgy mintáz egész tisztikar, 
és a’többség választotta követek állása méltatlanul gya- 
nusittatik. Mert ha a’ dolog úgy állana, mikinta’ folya­
modók állítják : akkor az egész fohi rmegyci tisztikar, 
szintúgy mint a'szóló követ és társa jelen állásukat gya­
lázatnak tartanák. Egyébiránt már maga a’ folyamodás 
alakja, ós azon mód , mellyen e' kérelem ide került, elég 
tanúbizonyságot tehet a' folyamodók ellen. Szcmélynök 
ő nmga meglepettnek mondja magát a’ kér. elnök egyi­
kének azon nyilatkoztatása által, miszerint általadván 
egy üzenetet és folirásjavaslalot, a’ fehérmegyei folya­
modók kérelmének fololvastatását szorgalmazó, holott 
arra sem az üzenetben , sem a'felírásban semmi hivat­
kozást nem vett észre, midőn a’ turmozei gróf kérelem-

levelét beadta, akkor csatolványokra hivatkozás tör­
tént, és akkor a’ csalogányokat föl is olvastattam, most 
azonban az üzenet és felírásban csatolványokra hivat­
kozás nem történvén, az üzenet következtében a' kér­
déses folyamodást felolvasni nem lehet, 's azt hittem, 
hogy a' folyamodás a' KK. és ltltdek által is csak levól- 
lárbatétel végett adatott ide. Ha egyébiránt fel akarják 
olvastatnia’ t. KK. és Ilii. ám tanácskozzanak fölötte's 
legyen meg a’ többség akarata: de én nem látom a’ felol­
vasás szükségét; mert hiszen minek itt a’ felolvasás? Itt 
van egy panasz, más részről a' vármegye hitározata I 
mi lesz ennek következése? Egy megyének kevesebb 
hitelt adunk , mint a' panaszkodó egyedeknek— van 
é a’ vmegyének drágább kincse autonómiájánál ? ’s mir 
dön itt a’ kisebbség panaszkodván a' többség ellené jen, 
mi a’ kisebbségnek adunk hitelt, nem azt mutatjuk é 
relé, hogy a megyei municipium semmit sem ér. Meg­
mondom mit érzek, különben nem érdcmleném, hogy 
magyar vagyok ; de csak attól félek , hogy az illy faj­
ta poliliók rontják meg idővel a' magyarnak azon poti- 
tionalis jogát, minek Európában még eddigelö párja 
nincs. Mert hol vau az, hogy a’ magányos polgár olly 
szabadon emelhessen szót mint nálunk? Tán Angliá­
ban? Olt bizony a’sok százczernévvelellátott roppant 
pergamenek a’ szabadságnak nem épen legnagyobb esz­
közei. Olt a' népgyülósek nem határoznak , nem or­
vosolják a' haza polgárainak baját; de nálunk ha ki or­
voslást nem talál a’ megyénél, kereshet a’ kir. felség­
nél, ha ott sem boldogul, nyitva áll előtte az ország­
gyűlés. Itt hát a’ petitioi jog nagyobb mint másutt akár­
hol; ha a' többség igazságtalan , szabadon szólhatok 
jobbra balra , a’ nélkül, hogy factionak vétetnék. Vagy 
a’Kun Lászlói majoritást akarjuk visszaidézni és a’szám- 
lált többségnek a’ józanabb kisebbségetelibetenni? Fé­
lek, igen félek, hogy miként a" voxpopuli vox Dei, most 
jobbra, majd balra alkalmaztatott, szintaz történhetik 
az eirélo petitióvalis , mert ám két élű fegyver az, és 
a' petitiora is lehet embert szerezni. Olt a' törvény­
szabta mód, tartsuk mi magunkat ahoz, és annak ál­
dott sikere leend. Most pedig lelkem belsejéből aján­
lom, ne álljunk ellen magunk saját iulézvényeinck. In­
kább higyiink a’ vmegyének mint néhány magányosnak, 
mert ha ez igy megy, egyéb vmcgyéknél is követésre ta­
lálhat e’ példa. Egy megyei követ azért kívánja folol­
vastatását a' kérelemnek, mert azt a’ tárgyalás termé­
szete kívánja annál is inkább , hogy az ellentét az uta­
sítás és folyamodás között világosan kitcssék. Másik 
követ ismét azon oknál fogva kéri a’ kérdéses folyamo­
dás fololvastatását, minthogy az hivatalosan, a’ kér. 
tagok megegyeztéböl adatott által. Ezekre szcmélynök ö 
nrnsága igy válaszolt: mindent felolvastatok, mire 
az üzenetben hivatkozás van , azonban ha a’ többségnek 
úgy tetszik , hogy itt c’ folyamodás felolvastassék : ám 
legyen, olvassák! („mindnyájan kívánjuk1 kiáltatotl) 
az olvasás ekkor megkezdetett, azonban egy követ in­
dítványára idönyerés végett a’ folyamodás felolvasott­
nak nyilványittatván , elnök ö nmga még egyszeraján- 
lá a' dolog mellöztetését; egyébiránt megnyugtató a’ 
Iliiket hogy a’ folyamodás az országos aclák közé fogté- 
tetai. A’ logelébb szólt megyei követ előadásának fő 
eszméje ez. a' megyék autonómiájának féltése kívánja, 
hogy az egész dolog az illető m'gyére utasiltassék: 
mert ha egyszer lehetséges, hogy a' kisebbség a’ törv. 
és gyakorlat kitűzte közútról elvonjon valamit, akkor a 
legszentebb alkotvány elvveszélynek indul. Hogy állt 
a’ fehérmegyei dolog? 5 — 6— nem bánom 1000 — 
ember feljö, panaszkodnak, hogy a’ főispán őket nem­
csak a’megye tereméből kiüzette, hanem a’választási 
jog gyakorlatában is gátolta. Dato, sed non concesso 
hogy úgy történt. Ezt a' főispán vagy mint végrehajtó, 
vagy mint megyei tisztviselő tette. Ha mint végrehajtó 
tette, önkényének ellenáll a’ megyei hatóság ; ha pe­
dig úgy mint megyei tisztviselő cselekedte, akkor a’ 
megyei közönség vonhatja öt feleletre. Ki panaszkodik? 
egy töredék ((radio) De a' megye többségének törvé­
nyes orgánuma, a'követ, nem helyesli, sőt az egész e- 
löadást alaptalan rágalomnak vallja. Mondhatná va'aki, 
hogy Fejérmegyében a' többség erőszakoltatott, igen, 
de tisztválasztás óta is tartatlak ott közgyűlések. Azon 
ellenvetésnél pedig , hogy a' többség zsarnokoskodik , 
vcszedolinesb tán alig képzelhető , mert hol a’ törvényes 
többségen kívül máson alapul a' tiszlválnsztás , követ- 
utasitás, vége ott az alkolványnak; nem kívánnám,hogy 
a' status ellenében mindenhatóságra emelkedjenek akár 
egyes megyék , akár a’ végrehajtó hatalom , hanem a’ 
végrehajtó és megyei hatalom lulnyomóságát viszono- 
sancgy más által vélem mérséklendőnek. (K' közben 
a’ m. főltlldi küldöttség a’ magyar nyelv, az országy.-

nek Pestre áttétele és a' szólásszabadság ügyében i 
rendbeli üzenettel megérkezik). Folytatja tovább aze- 
löbbiszónok: „Ha mindannyiszor föl kellene függesz­
teni a' választást, valahányszor csend és bátorság esz­
közléséül kálón ii erő alkalmaztatik, úgy soha sem le­
hetne a' választást bevégezui; mert ezt tudva , minden 
választáskor találna módot egy pajzán kisebbség garáz­
dálkodni. Alkotványos polgár hódolni köteles a’ megyei 
többség akaratának , habár hibás volna is az; szép pél­
dát adott erre a dicső eml. Washington, ki mikor a több­
ség ellene határzott, bár átlátta a' határozat helyte­
lenségét 's bár elég katonai erő volt is kezében, a több­
séget más határozatra kényszeríteni: alkotványos pol­
gárhoz illő tisztelettel engedett a' többség akaratának. 
Az országosan dúló bajt nem látom egy kis üzenet által 
bevégezhetőnek, sőt ez utón veszélyeztetve látom a’ 
megyék autonómiáját, mert a’ katonai hatalomnak a’ 
megye municipalis jogaiba avatkozása nem mellékes pé­
tidé utján tárgyalandó; én tehát utasításomhoz képest 
semmi esetre sem kívánom a’ felírást a’ fehérmegyei 
magáuyegycdek kérelmére alapítani (E’ közben a’mélt. 
fölllthcz kinevezett küldöttség visszaérkezvén, jelenti 
a’ viszonüdvözlctet és ő cs. kir. föhgségének a’ nádornak 
azon nyilatkozatát, miszerint az átküldött üzenetek ós 
felirásjavasiatok minélelőbb tárgyaltatás alá fognak vé­
tetni). A’ főltlldi üzenetek felolvasása tanácskozás vé­
gére Imlasztatván, a’köv. szónok a’ fehérmegyei ké­
relmet az országos irományok közé kívánja tétetni, e- 
gyébiránta’ kérelem érdemébe nem kíván bocsátkozni, 
hanem megjegyzi, hogy a’ megyei kicsapongásokat kor­
látozó választmány mége’ felírás következtében érkez­
hető adatoknak jó hasznát vchetné.ltjire elnök ö nm.vála- 
szolá: miképhaa’ t. KK. és Hitnek czélja az, hogy 
miután Fehérmegye kir. biztosságot kért a’ megyei ki­
hágások megvizsgálására , a’ kir. biztosság utján szer- 
zendö adatok az illető választmány használatára meg- 
szerczlessenek; akkor ne vegyék felírásuk alapjául a 
fehérmegyei kérelmet, miről a’ megyei többség azt 
mondja, hogy nem igaz , mert ha épen adatokra van 
szükségünk, akkor több vármegyéből is 
kívánhatnánk azokat. Egy m. köret igy okoskodik: ha 
alapos a’ sérelem, olt az út a’ végrehajtó hatalomhoz, 
azon cselre ha ez nem orvosolná, akkor lesz ideje a' 
dolgot ittaz országgyűlésen tárgyalni; midőn épen Fe­
hérmegye követe hivatalosan állítja, hogy több aláírás 
hamis,hogyan alapíthatnék illy oklevélre felírásunkat.— 
Egy m. követ az egész kérelmet egyes személyek Ieala- 
csonyittatásóra számítottnak mondván annál inkább mel­
lőzendőnek véli, mert ha illy példaadással a’ boszuál- 
lás mintegy vérszemet kaphat, akkor az országgyűlés 
maholnap Petitionslandtaggálesz — volt példa, hogy 
valamelly sérelem törvényes utón nem orvosoltatván itt 
az országgyűlésen tárgyaltatott. Ámde a’ fehérme­
gyeinek egyszerre két utón is kerestek orvoslást, kir. 
biztosságot kértek egy felöl, midőn az or.gy.hez folya­
modóik más felöl.És midőn magunk is kimondjuk,hogy a 
kérelem érdemébe avatkozni nem akarunk, hanem csak 
megyei kihágási adatokat kérünk, nem érezzük é mind­
nyájan , hogy e’ részben olly bőven el vagyunk adatok­
kal látva, hogy másnak is eléggel szolgálhatunk. — A’ 
most felállolt szónok a’ fclirásjavaslalot vevén bonczkós 
alá, igy szól: Két részre oszlik a’ felirásjavaslat. Első 
résziben az mondatik, hogy miután már úgy is kir. biztos 
van kinevezve a’ fehérmegyei kihágások iránt, mel­
lőzni akarjuk a’ kérelmet;második részben még ise’ké- 
relemre alapítják felírásukat, holott e’ kérelem épen 
most rágalomnak nyilványittatolt, sőt magok a’ KK. és 
Ilii. is oda teszik „állítólag" továbbá azt is „mennyire 
való lenne“ — hogy pedig csakugyan nem való — ma­
ga Fchérmvgye követe előbb ugyan egyedi meggyőző­
dése, ma pedig utasítása szerint állítja : hol kell már 
ennél hitelesebb forrás, mint egy megye követeinek uta­
sításával egyező nyilatkozata? Ha a' megyei kicsapon­
gásokat illoiöleg adatokra van szükségünk: akkor nem 
a' Fehér vmegyei kérelemre keli felírásunkat alapit 
mink. Ha c’ kérelem nem adaton volna is be, tud­
hattuk mi, mik történtek Szathmárban, Gömörben 's én 
távolról sem akarnám azon gyanú árnyékát magunkra 
vettetni, mintha épen a’ fehérmegyei kérelem ébresztett 
volna bennünket azon kötelesség teljesítésére, misze­
rint a’ megyei kicsapongásokat korlátozó javaslatkészi- 
téshez, szükséges adatok szerzéséről gondoskodjunk, 
így állván a’ dolog, üzenetünk 's fclirásjavaslatunk a' 
folyamodóknak látszik némi satisfactiot adni, kiknek e' 
rendkívüli utal csak akkor kelle vala választanak , ha 
más út cl lelt volna előttük zárva. — Mondjuk tehát ki 
felírásunkban világosan, hogy Szathmár, Gömör 's Fe­
jérmegyékben választási kicsapongások történtek, él



ml épen a' megyei kicsapongások korlátozásán dolgoz-
Tán az említett megyékből kir. biztosság utján ^nyo­
mozandó adatokat óhajtanánk magunk felvilágosításául 
szerezni; ámde miszükségünk illy adatokra, hiszen a’ 
kér. ülésekben kifejtetett már a’ most divatozó megyei 
kicsapongások eredete és története. Megmondatolt je­
lesen : hogy az úgynevezett korteskedések eredetileg 
azon elfogultságnak köszönik létüket, miszerint egyik 
mint másik megy ében ta lálkoztak olly egye­
llek , kik azt vélték, hogy szeretett megyéjük csak úgy 
lehet boldog, ha ők hivatalt viselnek ; más (elöl ismét 
a’főispánok hitték a'megye boldogságát bizonyos egyc- 
dek személyéhez kötendőnek és igy a’megyei boldog­
ság alólrúl szinte mint felülről személyosittetvén, min­
den tisztválasztáskor személyes harcz és háború kez­
detett. Mit használ most kérdem a’ törvényhozásnak 
tudni, ha vájjon Fejérmegyében A vagy ti verekedett! 
G-nek vagy I)-nekitták émegborál? erre a’választ­
mánynak semmi szüksége. Hiszen a’ kir. biztosokról
különben is az mondatik, hogy eljárásuk egyoldalú, mi-
revalók volnának tehát az általuk nyerendő adatok > — 
vagy hagyjunk tehát fel a’ felírással, vagy ha már csak­
ugyan fel akarunkirni , a’ beadott kérelmet mellőzve , 
ne Fejér hanem Gömör és Szathmármegyékböl is kérjünk 
adatokat. Egy másik megyei követ alólrul mint felülről 
biztosítani kívánja a’ megyék szabadságát, azt sem ta­
gadja hogy biz a’ főispánok gyakran személyesítik a 
megye boldogságát, annállogvauem is szeretne a ke- 
relemjogot csonkitlalni; de jelen esetben a’ (elírást olly 
kérelemre nem véli alapitandónak, mellyröl egy tüiv. 
hatóság követe azt állítja, hogy alaptalan. Ha múlt al- 
kalommalTuropoIya követének előadását kétségbe nem 
vonhattuk : mi joggal kétkedhetnénk most Fejérmegye 
köv. hitelessége iránt.Mia’ megyei kicsapougusokru vo­
natkozó adatokat illeti, azokra nekünk már u.ncsszuk- 
ségünk mert az illető kér. választmány munkálatával 
készen’van, cs a’javaslat elvei megállapiltatvak ; de 
hogy is támaszkodhatnánk olly kérelemre, mellyel er- 
demleg tárgyalni nem akarunk mit ha tennénk, a' me­
gyék függetlenségének megtámadására tárnánk kaput;
mert hány vgyében van meghasonlás, és egy köv.-vagy
tisztválasztás nem zavarja é fel többnyire majd minde­
nütt a’ kedélyeket ? mcllycket még most egy okjis főis­
pán le tud csilapitani, de mi történik akkor, ha mi a ki­
sebbségben maradott clégületlencknck mintegy lábat 
adunk, ’s az országgyűlés komoly teremet szenvedel­
mek gyülponljává változtatjuk, honnan a fellázadt in­
dulatok piszkolódási szerte áradoznak az egész ország­
ba Nekoczkáztassuk a’ megyék függetlenségéi, mert 
most is annak köszönhetjük alkotványos szabadsagun­
kat hO"y centráliséivá nem volt, hanem a szabadság 
szálaia’megyék autonómiájába szertcszövödvccgy csa­
pással semmi erőhatalom által nem vagdaltathattak szét.
Ennyi ostrom után az ellenvélemény pártolój. kozol c- 
melkedettszózat gyengének mondá a’ mcgyeiszcrkczc- 
let mint melly a’ kebelbéliek által is megdöntethe- , 
tik’’s annyi bizonyos, hogy a'mindenható többség szín- j
te tartoznék a’kisebbség azon jogáttisztclm, miszerint I
annak, törvény-engedte korlátok között panaszkodni, 
alkotványos szabadságában áll, miután mar a’kerclem-
jogazellenvéleményückáltal is alkotványosnak elismer­
tetik. Mi azt illeti, hogy felírásunk által a’kir. biztosi 
eljárások eredvényének a’ törvényhozás elé terjesztése 
czéloztatik, az, mi tagadás benne, úgy van s csak az 
volna kívánatos, hogy az illy biztosságok egyaránt nap­
fényre hoznák a’ visszaéléseket akár alólrul akár felül­
ről okoztattak legyen.A’fejérmegyei tisztválaztásra néz­
ve azt jegyzi megszóló, hogy ha ott zavar nem történt, 
minek volt hát a’ katona ? hiszen hol zavar muci, olt 
katonára sem szokott szükség lenni. Hogy az aláírások 
közül 1—2hamis, azért van igaz is. A’ kérelmet a 
törvényhozásnak nem lehet elutasítania, mert éjien azért 
hozatott ide, minthogy magában a’ megyében a minden­
ható többség a’kissebbség Jogait elnyomja, a’ kir.biz­
tosság pedig csak az elkövetett kicsapongások eredve- 
nyét szokta vizsgálni, de annak, hogy mi adott okot a' 
zavarra, végére nem igen jár. Épen a’megyei szerke­
zet megóvása kívánja tehát, hogy felírjunk Kir. sze- 
mélynökönmga ismét szót emel. Minél tov ább gondol­
kozom, úgy mond, még, pedig a' mostani gondolkozás­
mód szerint, annálinkább meg kell győződnöm, hogy a’ 
magyar, muncipalis jogaira legkényesebb. Még alig 
néhány napja, hogy a’ KK. ésRR. Jónak láták igazolá­
si választmányt nevezni ki, ’s midőn én nem láttam az c- 
gész intézkedésben jogaim osonkittalását, már a’me­
gyék közöl többen fenakadtak benne, sőt némellyek ó- 
pen sértve érzék magokat általa. Nem tudom, mi törté­

nik majd most. Midőn egy felől a’ kisebb rósz panaszko- ;i 
dik, más felöl a’nagyobb rész gyűlést tart és a’ panaszt
alaptalannak közgyűlési határozatnál lógva kimondja. -
Itigyék mega’ t. KK. és tilt. még az országgyűlés által 
sem engedik magukat a’ megyék egészen absorbcál-
tatni, kényes ezen nemzet megyei muuicipiumára. A mc
gyei többség ellen panaszkodni annyi, minta’ megyei 
rendszert hozni gyanúba. Hogy jelen felírásunkkal ml jj 
szolgálatot teszünk a’ hazának, nem tudom; de mikor ■ 
egy követ szavának, egy megye határozatának hite- (j 
(élességé hozalik itt kétségbe, nem tudom köz meggyő­
ződés iráuti aggodalmamat eltitkolni. Mi a’ kir. bizto­
sok eljárásának egyoldalúságát illeti, azt nem isme- 
remjanuak egyébiránt lürvényuycl kell elejét venni,ám- | 
de ez a’ fenforgó tárgygyal nincs semmi összeköttetés­
ben. Mit mondottam, hosszasb gondolkozásom credve-
uyc. A’ következett szónokok egyike igen különösnek
találja azt, hogy 1100 ember előadása többre méltat- 
talik mint égy törvényes hatósággal hiró megycé. Má­
sik szónok pedig igy okoskodik: két tárgya vau a’ felírás­
nak, úgymint a’ kérelem és a’ KK. kiváuata. Mi a ké­
relmet illeti, annak alakját’s érdemét lehetne tekinteni. 
Alakját illetőleg, nem azt értem, hogy kik írták, mint 
Írták, jötté kéuyszcritós közbe , mert aláírásra szint­
úgy lehel vesztegetéssel csábítani, mint azután az alá 
irás visszavonására, hanem azt értem: hogy a’kérelem 
nemaz országgyűlés törvényes elnökének uyujlatolt be, 
miután küldőim utasítása szerint a’ kerületi ülés nem or­
szágos, a’ kérelem az országos elnöknek lett volna be­
nyújtandó. A’ dolog érdemébe ereszkedni nem czélom , 
lég legyen megjegyeznem; mikép a’ választásokon alul

felül történik visszaélés „Iliacos inlra muros peccatur ct 
exta“ egyébiránt az okozott sérelmek orvoslására akár 
a’ főispán, akár egyebek ellenében nyitva áll a’törvényes 
ösvény, induljanak azon a’fejérmegyei panaszkodók is.
A’t. KK ésRK. kívánaténak pedig miszerint a’megyei 
kihágások tárgyában adatok kéretnek, a’ fejérmegyei 
kérelem tán alkatinál igen, de alapul semmi esetre sem 
szolgálhat, sőt alkalmi okul sem igen, mert ha a’fejér­
megyei panasz soha fel nem kerül is, csakugyan folya­
modtak volna a’KK.és tilt.szükséges adatokért,és a’ leli- 
rás,a’fejérmegyei kérelem említése nélkül most megtör­
ténhetik. F.gy másik követ szinte cllenzenó a felírást, 
ha az a’ municipalis jogok csonkításáraczélozna, de mi­
után arra nem czéloz , ’s a’ törvényhozásnak a törvé­
nyek végrehajtását szóba hozni, nem annyira joga mint 
kötelességének tartja, mert a’nemzeti testbetegségé­
nek okait szükség kipuhatolni,hogy az orvoslásraczél- 
szeríi intézkedések tétethessenek ennélfogva szóló a’ 
felírást egész kiterjedésében pártolja ; „maradjon1 ual 
kezdem beszédemet a’ felírást illetőleg, igy szól egy Hu­
tai tiszai követ, mert a’ felírás okai keriilotileg már 
eléggé kifejtettek, hanem a’ felolvasott és ki is nyoma­
túit fojórmegyei utasítás hangulatára \ au megjegyzésem; 
miután Fehérmegye többsége megfolcdkoziii látszott n- 
zoii tiszteletről, mellyel a’ törvényhozás iránt mint egyes 
megye tartozik1, én Fejérmegyo többségének ezen uta­
sításba foglalt sértő kifejezéseit ’s hangulatát rosza- 
lom. E’roszalásra elnök ö ningu válaszolt hogy bejei- 
megye micsoda nevén veszi o’ roszalást, nem tudom, de 
haa’megkezdett úton mennek a t KK. és till, ibyen ro- 
szalásra még aligha nem lesz több alkalom is. Mert a 
vármegye száját, hol a’ többség uralkodik, bedugni nem 
lehet: a’ többség ad utasítási, a’ többség szabadon a- 
kar mozogni, Fehérmegyében is befolyását som a kor­
mány , sem országgyűlés állal nem engedi inegszorit- 
lalni; egyes követ roszalása állal pedig még kevosbbé. 
(Folytatása köv.)

lludnpestiuoptú. Szekrénycssy Endre derék s 
buzgó városkapilauyuiiknak sok rendészeti javítást kö- 

: szűnhet már fővárosunk, ’s legközelebbi rendeleté is illő 
megismerést érdemel,mely szerint a' targonezások ’s bér­
kocsisuk járdáinkról számüzelnek igy ezentúl életveszély 
nélkül fogjuk utunkat folytathatni népes utczáinkon. Egy 
óhajtásunk azonban mind c’ mellett is van meg, mellyel 
számosak nevében közlünk. A’ járdákat naponkint 
többször ol.y nagyonfolöutözik, hogy, szerencsétlenfé- 
hér nadrágjukról említést sem tevén, hölgyeink sárpré- 
met visznek haza hosszú ruháikon, még a’ legrövidebb 
séta után is, lábaik pedig a' könnyű nyári kclmcczipók- 
beu azonnal átáznak, miből aztán hurut ’s egyéb apró 
baj következik, miket néha még suiyosb betegség is kö­
vethet. Pedig ezen Járdaöntözés egészen szükségtelen , 
mert csak a’ kocsiút poros. Csupán azt kellene tehát 
öntözlelui,’s bizonyosan számos hölgy köntöse ’s ugyan­
annyi férfi fehér nadrága épségben maradna. -- Aug. 
26án ment véghez a’ vakok pesti intézetében a’ nyilvá-

nyos próbatét, mellyen a’német nyelvtant kivéve, min ­
den tanulmányi tárgy nemzeti nyelvünkön adaték elő, 
mit az igazgató ’s tanító urak buzgalmának köszönhet - 
ni. a’ kézimunkákban leginkább Schneider Margit tün­
tető ki magát, ki egy üugöt ’s ruhát kiszabott ’s meg is 
varrt. Egyébiránt a’ különféle kézimunkákból 22 darab 
a’ mükiállitásban is látható, befejezésül, egyebeken kí­
vül, Vörösmarlynk Szózatát óneklók u’ nüvendékok.Ju- 
talmakat kaptak: Panka Mária (kitűnő haladáséért nem­
zeti nyelvünkben), Lakatos Andor, Kollarics Klemen­
tina, Ozró Janos, Leitermann Márton és Hajovszky Ká­
roly A’ délutáni teslgyakorlaton szinte számos néző volt 
Jelen.—Több irodalmi ujdonságbul leginkább ezekre fi­
gyelmeztetjük ezúttal t. olvasóinkat: „Nemzeti könyv­
tár,“ kiadja a’ hisíaludy-Társaság pártfogásával Sebe­
déi Fercnez; lsö füzet; tartalma: Kármán J. Írásai és 
Fanni hagyományai, e’ kél elhunytnak nrczkópóvel. 
Kármán és Fanni Írásinak egyetlen művelt magyar hölgy 
asztalan sem szabadhijányozoia. A’ többi 9 fűzet Cso­
konai, Kis János, Yitkovics és Gombos munkáit hozand- 
ja. 8 íves, pompás kiállítású füzet ára csak két huszas;

. ’s igy ilarllebcn, a’ derék kiadó, csak érdemlett kitűnő 
részvét állal nyerheleud illő kárpótlást. Meg kell még 
említenünk, hogy Schedel számos még világot nem lá­
tott munkáját birjaCsokonaiuak, mellyek rendkívül e- 

í melcndik e’ gyűjtemény becsét. Geibel költsógin meg­
jelent; „Robiuson-Grusoe,“ Foe után kivonatban ford. 
Vajda Péter, 4 színezett képpel, kemény kötésben, ára 
54 kr.; örömest ajánljuk gyermekeik számára szülék­
nek e’ kedves olvasmányt; továbbá. „Elmélet és szem­
lélődés“ a Propylacumok bírálatául. Irta Térey. Ára 30 
kr. Xjánlva Kölcsey hamvainak. Kik Szontagh Gusz­
táv jeles Propylaoumit olvasák azok bizonyosan üröm­
mel vceudik e’tárgyismerö bíráló szózatot. A’ német­
magyar zsebszótár első füzete Hloch Móricztól, szinte 
megjeleni márGeibelnél, a’ két kötet ára csak 4 pgö for. 

i i;’ szótárt olcsósága ’s bősége egyenlően ajánlják. A’ 
szerző költsógin jelent meg Nagyszombatban: „Magyar­
föld egyháztörténetei," 1842ben jutalmazott pályamun­
ka, irta Lányi Károly I és 2ik füzet. Minden füzet ára 
40 kr. p.p. Az egész 3 kötetből ’s mintegy 9 füzetből 
fog állam, ’s hazai történetinkben igen érezhető héza­
got pótoland ki.Árultatik llarllcbenkünyvárosnál. — Já- 
teksziui krónika nemzeti színpadunkon aug. 2 5ikén a- 
daték „Tisztujitás1' vigj. 4 fclv.; 2Gikán „Maliid" drá­
ma 5 felv.; 2 Tikén bérszünettel „Tisztujitás" vigj. 4 
fclv.; 28ikán’s 29ikén ugyanaz ismételteték. 30ikán 
„Charlotte kapitány" vigj. 2 felv.; 31dikón a’miskol- 
cziak javára bérszüneltel ,Eskü‘ dalj. \ fclv.; Schodel- 
né Elaiza szerepében szívességből lépett föl ’s engesz­
telő lelkes előszavai után nagy tetszéssel számos taps­
sal ’s kihívással fogadtatott a’ szerfelett tömött színházi 
válogatott közönségtől.

Nagyszerű jótékony sorsjáték, molly f. 1843ki 
nov. folyamában egy színházi mulatság alkalmával a’ bu­
dapesti nüegylelek által létcsitelt intézetek, jelesül Pes­
ten a’gyám és sinylöház, dolgozóház, ésa’szegények 
tanodája, valamint Uudán a’ sinylök ujdonan építendő 
intézete javára fog hozatni. A’ nyeroményi tárgyak tisz­
ta ezüstből készülték’s 60 ezer pitot érők, 200 nyere­
ményre felosztvák ’s következő értékűek : 4000 p. I.
I 500 f. I 200 ft. 800 ft. 600 ft. 500 ft. 450 ft. 400 If. 
350ft. 300 ft. 250 ft. 200 ft. 180 ft. 160ft, ’s így to­
vább. Legkisebb nyeremény 8 pftnyi értéket túlhalad. 
Kgyegy sorsjegy ára 1 ezüst forint, 5 sorsjegyet egy­
szerre vevő a’ Gdikat ingyen kapja. Válthatni azokat 
Posten llarahás Antal úrnál váczi ntcza szegletén levő 
’s Magyarhoz czimzett posztókercskcdésében; Guggen- 
borger Leopold urnái ugyan váczi utezábani kereskedé­
sében; liiszcrárus W eiss tiernát úrnál szinte váczi nt- 
czában a’ vastuskónál; ugyan a’ váczi utczában Marti­
novich Lukács kereskedésében: a’ferencziek piaczán 
Kggenbergerúr ’s fia könyvkereskedésében; Luelf M il- 
lalárus urnái Krisléf-piaczon ; selyemárus Hirsch Fe- 
rencz urnái a’ váczi utczában; ugyanolt Frankendorfer 
Pál kalapárus urnái és a’nagyhidutczában Kosenfeld M. 
nagykereskedésében. A’ Dorottya utczában füszerárus 
Mei'fcr Jakab és Girschik Károly uraknál, Országúton 
Kuuewaldor testvéreknél a’ torménytárban és a’ kores- 
kedöségi casinóban. Hildán a’várban Fiedler ur lotto- 
szedönél; a’ hídnál Quits József dohánykereskedönól; 
Vízivárosban tioór Henrik ur posztókereskedésében; 
ugyan vízi városban Riegler Józief’i Tabánban Semel- 
vciss József füszerárus uraknál. A’ díszteli ezüst csik­
keket folyó pesti János fejvótoli vásár alattiáthatniGrai- 
salkovics hgnek ferencziek piaczánlevő palotájában 6 
pengő krnyi bementi dij mellett. Kiadta az ö cs. k. főn-
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sége föherczeg nádotnénk elnöklete utalt Budán aug. 
21. 1843. tartott választmányi iilésbül. K ü I ke y Hen­
rik egyesületi litoknok.

•Ihiioü («»vételi sokiuliilmmik né­
pes \s ké/.-éx gyárműre nézve mind nagyhun mind i éx/.- 
letbcn élénk xnln ugyan, de sikerre nézve még sem 
elcgilé ki n" várakozást főleg a' |;én<sziikség minit , 
minek tiilajdonitlialnl.hogy a’nagyban vásárlás jobba­
dán hitelre törlénl. A’ közönséges |iosztó jó keletnek 
örvendő’s belőle főleg Szerbia s török tartományok 
részire legtöbb vásárlás történt. Más gyapjú és pamut 
készítvényelt is tiirhetön kellek. Külföldi gyupjuvevö 
bár számos vein. mégis tetemes mennyiség maradt el­
adatlan mind linóm mind közönséges egynyiretiibiil . 
de a’ téli kétnyirelii jobbadán elkelt, minta" finom 
báránygyapju is; a" fürtös magyar gyapjú pedig a’ xá- 
rár vége felé még árban is szökkent a’ sok x ex ő mini t, 
de a’zigarafélét nem keresték. A'hamuzs rt "s aszú- 
szilvát jól űzették ; ellenben csökkent áron a’ repcz.e- 
olajat, mézet, fagygyul . viaszt, nyulbőrl, bort és pá- 
I y i rí kút (a’ szilv apály inkát valamivel jobban). A" ga­
bona nem siilyedl mindeddig urban . sőt a’ zabé ke­
véssel jax ült is. A" kereskedőség hivatalos jelentése 
igy hangzik : a’ jelen János fővételi vásár alatt a" 
hazai termékek "s kézmiivek kelele nem csekély vala 
de csökkent árokon. A" részletes (apró) kereskedés 
nem felelt meg a’ várakozásnak.—A’ hiteles árl.ij 
síromul jövő számra vagyunk hagyni kénytelenek 
lárgyhalmaz miatt.

Pestmegyei közgyűlés. (Folyt.) Aug. 3 kán 
a’mull napi jegyzők, hitelesítése után N. Körös város 
tanácsnoka érzékenyül festvén , milly sanyarú a’ népre 
nézve a’Jelen honvédelmi rendszer, melly szerint an­
nak tízévi adóját kell egyszerre előleg kiáditani, de a’

■ hadseregre nézve sem a’ legczélszerííbb, ha belé 38 
ezer olly ember állillatik egyszerre, kiknek azelőtt még 
fegyvert sem vala szabad lartaniok : indítványba liozá 
hogy olly intézkedés történjék, miszeiint jövőre azu- 
Jonczok ne 10 évre egyszerre, hanem minden évben a- 
ránylag állíttassanak , ’s ha azadózónép fiaival tartozik 
adózni, szüntcltcssck meg, vagy más czélra lordittassék 
a’ toborzási adó ; szóba hozá egyszersmind a’ szóló , 
hogy a’népet, melly a’ hazának annyit adózik, a’ köz- 
állotnány Jótéteményeiben kiváltkép részesíteni kellene; 
inihezképcst szerezhessen a’ nép tulajdonjogu birtokot, 
a’ földesnr pedig darabonkint is adhassad pusztáját és 
az incapaoitas múltra nézve is töröltessék cl, nehogy 
a’ községek olly szomorú sorsra Juttassanak , mint N, 
Körös , hol a’ község maga nevére ncrn vehetvén pusz­
tákat,az akkori városi tisztviselők nevére vette azokat ’s 
jelenleg azok utódaitól, rokonitól perekkel támadtatik 
meg, F.zen egész indítvány az ulasitáskészilö választm.- 
ra bízatott ’s az inditványozó azon választmány tagjává 
neveztetett, hogy ott nézeteit bővebben fejthesse ki. Ez­
után több rcndbelimegkercső levelek vétettek szőnyeg­
re. A’ felsőmagyarországi bányásztársaság s Nagybá­
nya az iránti megkeresölevele, hogy az 182 7. évi or­
szágos munkálatnak bányászat ügyében legalább főbb 
pontjai tárgyaltassanak , úgy szinte Szepesé a’ 16 vá­
ros iránt tudomásul vétetett, minthogy ez iránt már u- 
tasitásvan; l.iptó felszólítására a’ megyei rendszerja 
vitás ügyében, hogy a’ tisztviselők felelőssége kifej­
tessék, a’tanácskozások biztosíttassanak, a’tiszlujitó- 
székek rendeztessenek, megjcgyczleték, hogyjez iránt 
részint már van rendelkezés , részint pedig a’ kér. vá­
lasztmány munkálata tárgyaltakor még tétetni fog; Fe- 
ji-rmcgyeé az országgyűlési hallgatóság koriátoztatása 
iránt, és másik a’ kebelbeli nemesek pclilioja ügyében 
tudomásul vétetett; Győr és Zemplényé a’ ezimek rö­
vidítése iránt elfogadtatott; Zólyomé, miszerint utasí­
tási munkálata a’ nyomtatástól elmozditlatott, a’ köve­
teknek felküldclni rendeltetett. — Ismét a’ Dunának 
Bácsmcgyévcl közösen cszközlendő átvágatása iránti 
küldöttség jelentése terjesztetvén elő, halároztatott.hogy 
a’ küldöttség Baján oct. Skánfog összegyűlni. — Olva­
sóink emlékezni fognak, hogy Áporka és Majosháza la­
kosai megtelepitcndő pusztákért folyamodlak őfelségé­
hez ’s ez iránt a’ megyétől ajánliatlak ’s egyszersmind 
nádor ö fens, kegyes közbenjárása is kikérctclt; ezen 
folyamodásra most a’ nm. udvari kanczctlariától leirat 
érkezek , miszerint a’ folyamodók a’ ráczkevi uradalom 
hoz utasittattak, nádor öcs. k. fens, pedig jelenté, hogy
a’ folyamodókat pártfogása alá venni mvltóztatolt, egy­
szersmind kikérvén, hogy a’ HR. ö füns. a’ dolog sikeré­
ről értesítsék. Illy nehéz hazánkban egy kis mcgtelc- 
pitendő földhöz jutni, ’s vajmi sokkal nehezebb leend 
még később, és mégis vannak emberek, kik német se­
regeket szeretnének bevezetni! I — A’m. gazd. egye­
sület országos cselédrendszer-felállítást tűzvén ki fel­
adatául, megkérésé Pestmegyét is, hogy a’ benne talál­
tató cseléd rendszabályokat használatul az egyesülct-
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nek összeszedelni szíveskedjék, mi is megrendelteiéit.
— Majd a’hatvani útépítés iránti küldöttség jelentése 
nyomán elhatároztatott, hogy az ut csakugyan Aszód­
nak vétessek, czélszerübbuek ’s jutányosabbnak talál­
tatván ez a’ bagi vonulnál. — Kovács Mihály orvos 
dr, hogy hosszas életét tudományok körüli buvárko- 
díssal töltvén ’s azoknak külön iseu nyelvüiiköni növe­
lésén fáradozván, igen sok, leginkább természettudo­
mányi műszót gyűjtött össze’s azokat most élte alkonyán, 
fáradalmai czélkövéuél, kiadni szándékozván, vállalata 
pártollalására kérte a’HRket, kik azt, mint épen ko­
runkban , midőn a’ tudományok magyar taníttatása or­
szágosan sürgctlctik, Icgjelentösbct, illőn méltányol­
ván a’ szbirákat előüzctésgyiijtésre Lizák meg ’s kü­
lönben is ajáultatni határozók. — Egy szentszéki Íté­
let végrehajtása fordulván elő, az ulasitáskészilö vá­
lasztmánynak, a’jelenvolt egyháziak kivánatárais, meg­
hagyatott, hogy olly javaslatot készítsen, melynél fog­
ra a’ szentszék csak szorosan a’ házassági viszonyokról 
ítéljen,az elválás világi viszonyai fölött pedig a’világi ha­
tóság bíráskodjék. — Most nevezetes tárgy került c- 
lö. A’ pesti kertészek ugyanis ezéhet akarván alakítani, 
ez iránt már legf. szabaditékot is nyertek ’s azt most u- 
tólag, miután Pest város tanácsa már szokott módon 
kihirdette, sőt már kertészbiztost is nevezett, a’ 
megyének kihirdetés végett bemutatták. A’ RR. fájda ■ 
lommal látták , mikép vonatnak már a’ földművelés ágai 
is a’ kedvelt és utált cgyedárusságba ’s mikép pártol a’ 
városi tanács néhány kertészt annyi ezer család rová­
sára sőt végromlására, kik Budapesten és vidékén ker- 
tészségből’s gyümölcstermesztésből élnek, a’ nélkül, 
hogy a’ felállítandó ezéh tagjaivá lehelnének; onnélfog- 
vásl az oklevél,mivel a’kertészség nem mesterség , ki 
nem hirdettetett, hanem felírás mellett ö föls. alázato­
san föltcrjcszletni határoztatott; a’ városi tanács pedig 
megkercstetui, hogy a" megyei jogokat tiszteletben tar­
tsa cs sarlóját más vetésébe ne eressze. Egyúttal több 
féle visszaélés jelentetvén, mi általa’ termesztvényeket 
Pestre hozó vidéki nép mértéken túl gyötörtetik , zsarol- 
tatiksöl a’ kofák általjüldöztelik: a’ városi tanács szinte 
megkercstetui határoztatott, hogy e’ viszszaéléseket 
megszüntetni buzgókod jók. — Aug. 31 kén hirdette- 
lelt Thaler Mihály altábornagy oklevele; melly által öt 
’s módit ő föls. magyar bárói rangra emelni méllóztatotl. 
Ezután olvastatott Fáy Gy. váczi főszbirónak hivatalá­
ról gyöngclkcdés miatti lemondása, buzgó hivatalvi­
selését a’RR. Jegyzőkönyvileg méltányolván, helyébe 
Párniczky Eduárd alszbirót határozták ő cs.k. föhgségé- 
nck kinevezés végett ajánlani; Bcniczky Ágoston halá­
la állal megürült váczi jár. alszbiróságra pedig Fáy Béla 
alszbiró a’ pilisi Járásból kívánván áttétetni, szinte ő fen. 
ajáultatni határoztatott; mivel pedig Veres Zsigmond 
esküit is hivataláról leköszönt’s a’ kineveztetcs általls- 
m’tuj helyek iiriilendvén meg, többrendbeli folyamo­
dás ö föhg.nek terjesztetett fel. — Ö cs. k. féns.Deák 
József alapítványi ügyvedet tbiróvá méltóztatott kine­
vezni. — Egy helység több évi adótartozásának elen­
gedtél sóért folyamodván , szóba hozatott az adókulcs 
njabb rendeztetése, mihezképcst a’ helységekre nézve 
olly összeírás határoztatott, miszerint minden helység 
maga Írja össze lakosainak adó alatti vagyonát, ’s 
aztán ezen összeírás a’ zsellérekkel, kik mind a’ lakosok 
vagyonát, mind azt legjobban tudják,mit a’ vagyonosbak 
eltagadnak,annak adója rá Jók háramlik,szembesittessék; 
aztán ez összeírásban minden járásban rnás járásbeli 
tisztviselők járjanak cl; végre nagyobb községek, mvá- 
rosokbani összeírásra külön küldöttségek neveztettek. ■
— A’nm httan. intézvényc következtében a husársza- i 
bás került szőnyegre ; a’RR. úgy levéli meggyőződve, 
hogy inig a’ czéliek fenállanak , addig tőkéiét s meg­
nyugtatást nem reméllhclnek, ámbár nem látták töké c- 
tcsnek, a mostani rendszer fölötti jósága miatt mégis el­
fogadták azon Javaslatot, mellyel e’ végre küldött vá­
lasztmány készitclt ’s melly előbbi gyűlésből a" nm.ud. 
kanczel. utján ö fels nck , úgy a’nm. httan. is folterjesz- || 
tetett ’s már nyomtatásban is megjelent, határozván, 
hogy ezen rendszer nov. t léptessék gyakorlatba,— a’ i| 
munkált választmány pedig első alisp. elnöklete alatt ji 
a’ g y a k o r 1 a t b a vételre uta si Itatott.

D ebre ezen aug. Hén. Tegnap délután 4 ó- 
rakor lattá a’ helybeli ref. collegium olvasólársasága 
első örömünnepét, igen díszes gyülekezet előtt. A ná­
lunk első illynemií ünnepröi annyit mondhatni, hogytiir- 
hctölegsikerült. Nyitányul a’ collég. éncklökar a’ Szó­
zatot éneklő , de kissé silányul; ezt a’szavalatok kö­
vetek; közben az éneklőkor a’ ,Fóti dalt* adá elő, melly 
tetszést nyert s végül ismételteim kéretett. Az clszavalt
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5 vers ’s egy prósai munka elég ügyesen szerkesztett 
ysengemiivek valónak ’s tetszéssel mondattak fel. Az ün­
nepélyt Péczely ur azon előterjesztése zárá be; hogy ő 
a’ szépírásban leendő tökélyesbülés eszközlése végett 
versenyre buzdítván az alsóbb tanulókat, a’ rnindenik 
osztályból kijelelt legszebben író ltjátaczéltollal jutal­
mazza ; a’ hat Kijelelt jutalmazott közt pedig ismét a1 
legszebben irótaz erdélyi legközelebb orsz.gyűlési ta­
gúk képtárával ajándékozza meg. E’ jutalmak azonnal 
ál is adattak Midőn a’debreczeni collegium növendé­
kei illymódon egy részben haladni látjuk, lehetlen, saj- 
nunkat nem nyilatkoztatnunk az iránt, hogy tán a’kö­
zelebbi szabadabb fegy miatt mostnémelly ifjak a’ be- 
tyárkodás’s rendetlcnkedésben iparkodnak magokat ki­
tüntetni, annyira hogy magokviselele ellen,’általányos 
a’ panasz. Az ifjúságnak minden hökeblii barátja, sziv- 
biil óhajtja, hogy a’ jövő iskolai évben az olly igen ked­
ves hatást gyakorló illedelmes és finom magaviseletben 
keressenek magoknak dicsőséget collegiumunk minden • 
korú növendékei; ’s érdemeljék minden Jó érzésiiek tet­
sző becsülését!! —

Vasmegyei ellenőr. (Folytatása.) YTlszer. A’gr. 
ur ismét némelly szavaimat megváltoztató. Én nem írtam, 
hogy ellenadutokul fogok felhozni, hanem irám: 
lehetlen ,,ellenőri“ adatokat fel nem hoznom, 
miket fel is hoztam, megmutatván, hogy nem úgy mű­
ködtek mint irák.—Nem áll az is, hogy én írtam volna: 
a csin több vészt hoz, hanem állitám: hozhat , ’s 
állilám imigy: hogy lelepleztetvén, habár félig 
meddig is, önöltött inlelligentiájok, lássák a' 
csínt, melly illy értelmi sulylyal, több vészt 
hozhat a' hazára mint a’ miveletlen ngerstömeg 
büntette. Megfontoltam én gr ur! e’ szavak értelmét, 
s a’ nélkül, hogy forradalomra czclzó fejetlenségi elv 
vezérelne (elhiheti—o ur, hogy illy elv nem is létezik 
édes hazánkban, mert a’ köznemességet, akár mint 
analysaljuk tetteit, nem ez, hanem a’ megszokott régi, 
ősi, a’tudatlanság’s t.ef. hantja: adjunk illő nevelést’s 
imez aggódása: „Hazánklegújabb történetében, egy ed­
dig ismeretlen zsarnokság készül szerepelni.“ inegszü- 
neud) mint nélkülözhet’en, de józan haladás és átala­
kulás baráta ismételve fenhangon kiáltom: Hazámfiái! 
az ünöllött intelligcntia csínja több vészt hozhat társa­
dalmunkra , mint a’ miveletlen nyerstömeg büntette. 
Erő I. i. az ész és rettenetes erő, ha viszszaélnek vele; 
de ki é l hamarább viszsza vele, mint az, ki értelmi súly 
helyett csínt (Eleganz) ölt magára , és súlya nem lé­
vén, tollkint sodortatik ide, oda, szenvedélyei lévén szár­
nyai.—Ez öl, ragadoz, csal, rászed,’spedig nem bot­
tal, baltával, drága muzsikával vagy pallérozott 
ládáival (igy nevezé egy valló a’kocsi-iádát) ész. bér­
lett kézzel ’s mig a’ kezet rajta érvén megkötjük, az ész 
áskálódásait, műhelyét hiába veszszük lesbe —ritkáb­
ban érjük rajta. Például: egynimbuszos egyed aztál- 
litá, hogy a’ választmányi végzéseket nimbuszban 
kívánná a' köznemesség elé terjeszteni. Ugyan­
az, a’ m. é. november 22röl a’ megyei törvényszéki bí­
rák választásáról így ír: „Hire volt, hogyjőnekbe 
a’ részekből is, azonban a' választás most még 
a’ dolmányos urak segít sége nélkül ment végbe“ 
IMI. ban. Wvagynem o vasá-e a’ gróf legfőbb okát, 
miért maradt ki a’fenebb említett 2dik levélből a’felve­
endő tárgyak említése? — De mellőzzük a’ gyűlöletes 
példákat; igazinaradaz, hogy törvény korlátain belül, 
vagy kívül több jót, vagy vészt okozhatni észszcl, mint 
erővel. — Vlllszor. Állítja a’gr. ur, hogy a’ párt és 
— o — ur mindent elkövetett a’ főkérdések elfogadásá­
ra ’s a’ kezében volt eszközöket mrgkisértetle a’czél el­
érésére. Felelet: Puszta, üres állítás semmit sem bi­
zonyít. A’gr. ur a’ magány-életre hivatkozik s mond­
ja, hogy ott működtek. No ott, megadák az adónak! — 
Hogy többet ne említsek, némelly helységekbe (példa : 
Niczk)mcg a’ választmányi munkálat is april. 3dikán, 
tehát a* gyűlés napján, éi kezek meg. — Más helységhe- 
liek azt vallók vizsgálat alkalmakor, hogy ők nem tud­
ták, nem éltették meg a’ meghívó levél tartalmát is. 
Több községnek — tisztviselők által —az mondatott 
april. Sára ne Jőjcnek be, vagy költségkímélés tekin­
tetéből (szép erény! vajha előbb kezdettük volna gya­
korolni1!) csak 3 — 4cn; mert a’vármegye az adót úgy­
sem fogadja el. Mi a’ választmány üléseit illeti, 
ugyan kinek fejtegethették itt gr. ur, miután ellenzék 
nem vala, ’s a’ köznemesség hiányzott? — Hátilly kes­
kenyek volnának a’ törvényes korlátái, illy csekélyek 
az eszközök? — Nem lehetett volna beidézni a’ ns.com- 
inunitások előkelőit? —Nem lehetett volna olly egyede- 
ket kiküldeni, kik bizodaVi ukat birák? Nem szabadott
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volna fogalmukhoz mórt felvilágosító értekezést nyo­
matai számukra? ’sál. A' vegyes házasság tárgyában 
— emlékezzünk csak viszsza — más rendelkezés — a’ 
börtönt ismertető könyv kinyomtatásában—más áldozat 
történt. Boldog Isten! még is e’ párt mindent elkö­
vetett!!—El, azt mondja a’ gr. ur, mert a’ választmányi 
tanácskozás eredvényc: a’ főkérdések egyhangúlag 
vagy igen nagy többséggel történt elfogadtatása lön; 
és ez jó következtetés! de ihidönénirám, hogy: a’ gyű­
lés napja siü-népszerüsitést épen nem mutatott, ez 
már rósz logica (?)-Ezisjól van!—Bízzuk a’ vasme­
gyei közönségre, hogy ítélje meg: vájjon illy működ s 
után, szerénység vala-e annyi szent küzdelmet (?) 
kilürött kellemetlenségek levivását (?) feszitett 
buzgalommali működést (?) emlegetni? Az ón 
csekély véleményem szerint az idéztem szavak csak a' 
bihari’s még némelly megyei elvbarátok ajakira illet­
tek volna, kik, noha náluk is könnyebb volta' tudat­
lan tömeget nem fizetésre bírni, minisem az ál­
dozatokra készszé tenni, még is az adót — pedi g 
szavazat által —nagy többséggel kivivák. Ez már mű­
ködés!-Továbbá azt állítja a’ gr. ur, hogy a’ mivcltcb 
bek nagyobb része nem hiányzott 's ellenkező adatom 
hamis. Miután ezen hamis szó nem tudom minő érből 
olly duuailag foly, szabadjon egy kicsit számiinunk. 
Nálam fel vannak jegyezve kik és hányán voltak Jelen . 
az öszszesszám körülbelül 80 egye dböl sem állott CNB. 
első nap! mert második ’s következeit napokon, more 
patrio, tudjuk mi szokott történni E' számban sokan 
valánk. uradalmi tisztek, polgárok és szerzetesek is, 
kiknek a’ tárgyhoz semmi szavuk. Mintegy 1 7 szó.t a 
főkérdések ügyében ’s már szól vala még négyszei 17 
(pedig bizony, joggal biró , ennyi nem telt volna ki) 
hát ez Vasmegye intel igentiája? Isten őrizzen! Igaz, 
és nem hamis mit írtam , hogy a’ mivoltebbek n igyobb 
része is hiányzott. Nem volt t.i. jelen Széchényiig. 
gr.ur legelőszer is azért említve, mert ö állítja , 
hogy á lításom hamis. És én ezt annál inkább bámulom 
mert vá'aszában imigy nyilatkozik : ,,a’ választmányi 
ülésekre meghivatott a’megyének minden rendu nemes­
sége, ott tehát megjelenni mindenkinek joga volt. (Ezt 
senki sem tagadta ’s halljuk most a’ javát) sót annak, 
ki a’ közügyet csak egy kissé szíven hordozza, 
megjelenni kötelessége volt Es gróf Széchényi 
Jón. ur nem volt jelen ismétlem, de ám azért közügy 
iránti szeretőiéről nem kétkedem. Továbbá nem vol 
lak jelen: a’ cs. kir. fhg, Batthyányi Cmég L'j.ssem) 
Festetics, Nádasdy, Eszterházy, Erdody, SziCicnyiP. 
Cziráky,illetőleg herczegekés grófok, Szegedy o . xcja, 
sem személy szerint, sem képviselőik állal. Nem vol 
lak jelen: MárlTy, több Horváth, Bertha, Geig, r Kő­
szegül, Vidos, Lippics. Szigethy, Szccsődy, több Uky 
Szabó S„ Miskey, több Korcsmáros, Egervary, Tóth 
B. több Vajda, Radó, Szclestey, Kemnitzer.N-gy sál. 
I ez. urak és mennyi urodalmi nemes tiszt!’s t.ef. a’ hosz- 
szu lajstromot kívánó tb. és ügyvéd urakon kívül. Ké­
rem a’ gr. urat kérdezze meg csupán azokat, kiket ön­
maga is —perse caeteris paribus —mivcltebbeknelus-

mer, kik valónak és nem vaiának közülük a’ mondott vá­
lasztmányi ülésben? ’s könnyelmű kifejezését, irnigy 
fogja változtatni: bizony még is igaz! Ebből önként 
következik; hogy nem azok igényiek per ominentiam a’ 
mivellséget, kiket annál tévedtebben vélt, mert ime sza­
vakkal: „a’ köznemesség közül alig vala cgykettö lát­
ható“ a’ miveltektöl megkülönböztettem, nem azok,kik­
nek lejrázásukról a’ gr. urnái sokkal tapasztalatibb ta­
pintattal iráa’ Világ levelezője juiuár I dióikéit követ­
kező tudósítását , ha a’jelenvolt néhány köznemes 
arczvonaglásai a többinél rokonérzetre tatai­
nak, igen alapos okom van kétkedni, ha a há­
zipénztár költség C«z ember alig ismer o’ kifejezés­
ben az adóra), e legigazsáyosb indítvány, keresz­
tül menend-e?" Végre c' rovatot ezzel zára be gr. ur: 
„Joggal mondható tehát, cs minden szerénytelenség 
nélkül, a’ H lap levelezője, hogy az órtelmcsb rész a' 
j len hazái életkérdésekre hajolt, \s ezt már most an­
nál nyíltabban állíthatjuk, mivel h ízónk javát atyai szi­
vén hordó bölcs kormányunk, azoknak majdmindcni- 
két a’ k. k. előadásokba foglaló.“ No ez már különös
öszszefüggés! a’ május közepén kiadott k. k. előadások
az életkérdéseket magukban foglalják, teliét most an­
nál nyíltabban lehet állítani, hogy a’ jumári követuta- 
sitást készítő vasmegyei választmány értelincsb re 
sze az életkérdésekre hajolt. Sic? — Helyes, főleg ha 
még azt is megjegye -zük , hogy a’ hajolásról nem vo t 
szó, hanem csak az mondatott, hogy nagyobb részé 
hiányzott. fVégc köv.)

(I j fo.rongás Barcelonában. Saragossa nyugta- 
lankodik. Espartero és társai minden méltóságú .tó 
megfosztanak.) Telegraf! sürgönyök szerint Spanyol- 
országban ismét uj zendülés készül; a'barcelonai jun­
ta ugyanis az önkénteseket ismét fölfegyverzé. ’s a’ ki­
rályné nagykorává nyilatkoztatását ellenzi és kozpmiu 
juntát követel. Saragossa c’ példát csakhamar követ •, s 
fölszó.itást intéző a’ nemzethez, mcllyben zendülésre iz 
gatja a’ fonálló kormány ellen, minthogy csak központi 
junta intézheti el a’ birodalom sorsát. E’ zendü'cti szel 

1 |em fe’ső-Aragoniában is olly lélclmescn terjed , h ay 
rövid idő múlva ismét polgárháborúnak leend kitel, ive 

í| e' szerencsétlen ország.-Espartcrot és társait minden
' méltóságuktól, czimeik és rendjeleiktől meefoszM 
I ministerség. —
ji Angii»*

C Alsóházi viták a’ szerb ügyek fölött.) Aug. t ó n 
Palmerston inditványl tön az alsóházban a’ szerb ügy« k 
re vonatkozó irományok előterjesztésire, ’s indítványai 
köv. okokkal támogatá: „Tudjuk mi történt Szerbiában 
Georgievics megválasztatása és Russzia közbonjaiiilía 
óta. A' czár Georgievicsct lelétetni kiváná, mivel eio- 
szakoskodássalemeltetett fö', továbbá parancsoló,h így 
a’ szerb nemzet uj választást eszközöljön, ’s Viicsics es 
Petronievics Szerbiát hagyják el. A’ porta ellenkezett
e' kívánattal, mert a’ czár legfölebb is csak azt kove- 
telheté, hogy szabad fejdclcmválasztás engedtessék a’

szerbeknek, melly jogukat a’ porta nem is sérté meg, 
de igen is megsértené, ha a’ czár kívánaténak engedne. 
Ez ellenmondások azonban siker nélkül maradtak, mert 
a’czár engedést követelt, ellenkező cselben pedig a’ ba­
ráti viszonyok fölbomlásával fenyegetőzött. A’ porta 
teliát engedni kényszerült, ámbár jól ludá, hogy a’ nagy 
hatalmak 1840. júliusi szerződése leginkább csak füg­
getlensége főutarlásacrt kelleték. Ez okból teliát a’ 4 
nagy hatalomhoz folyamodéit. De mit tolt Anglia ( Kon­
stantinápolyi követünk azt Iliié, hogy pártolnunk kell 
a’ portát a' czár ellen, ámde a’ kormány szokás szerint 
nem akart ez ügybe avatkozni, hanem csak arra várt, 
hogy mit fog lenni Auszlria, mcllynck példáját követni 
kivánla. Ez. nem illő bánásmód, mert hazánk legcse­
kélyebb érdekében is saját véleményét kellene a’ kor­
mánynak követnie. Ausztriának különben is egészen 
más érdekei levőn Szerbia ellenében mint Angliának , 
ámbár egyébiránt n' török fiiggcllcnség fontai tását szin­
te szivén kellene viselnie. Ausztria a' lcghatalmasb bi­
rodalmak egyike, ’s bizonyosan még félelmesbbé vál­
hatnék, ha minden erőforrásit ki akarná fejteni. Ámde 
n’ czár olly fontos szolgálatokat tehet sajátszcrii helyzete 
következtében Ausztriának, hogy a' szerb kérdésnél ö- 
römest huny l szemet ez utóbbi. Azonban, ha Anglia a- 
ladságon hurczoltalja magát Ausztria által, úgy mul- 
hailunul legszentebb érdekeit fogja koczkáztatni. Ausz­
tria lehál engedea’ moszka unszolásnak, Angliáé pél­
dát köveié, Franezdaország pedig nem akart uj elszige­
teltségbe jutni, 's igya’ porta járomba hajlító fejét, ’s 
a' júliusi szerződés hircsztclt magasztos sikere füstbe 
ment.“ Peel mentegeié a’ kormányt,'s rövid vitatkozás 
után Palmerston önként visszavevő indítványát.

a

láüfföldi clcftjlilr.
London. Az alsóházban majd mindennap kö­

mény kifakadásokat hullhatni Irland miatt a' miuisterek 
ellen: Peel azonban csak hallgat s folyvást a’sem­
mit nein tevés politikáját követi. — Green léghajós aug. 
II kén Londonból franczia földre röpülni szándékolt.

Paris. Zurbauo spanyol táborfő Perpignan vi­
dékin megtelepülni szándékozik. — Joinville hget ten­
gerészeti tanác-ossá nevezé ki a’ király. — Hire Jár, 
hogy Otalieiti közelében összeütközés van készülőben 
néhány franczia és angol .hadihajó közt. —

Sz. Péter vár: A' czárnak aug. 4kén unokája 
született, ki a' kercszlsógben Miklós novet kapott, és 
czári f(ínségnek neveztetni.

.München. A’ bajor kir. Miineh-Bellinghausen 
bárót, mint a’ .Griseldís“ és Vadon da“ czimü drá­
mák szerzőjét, bajor érdemrenddel díszcsité. —

Madrid. A’ királyné köretet ktilde anyjához Pa­
risba , mint mondják , csupán családi ügyekben.

Toulon. Aug. tokén 3 sorhajó indult el Timis 
felé, hová a’török hajóhad megérkezett. —

Hanga. Hollandiában a’ jövedelemadó fog ezen­
túl divatozni, miben a’ lakosság nem igen gyönyör­
ködik. —
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Gőzhajók járása.
, .„1 . Pe.trUl Pozsonyba ’s BeesbÄ^rma,, egy gőzös regg. 7 »rakó. s 

minden szerdán és^asármap^negf elmegy ^ gőzös délüláni 2 órakor,

JloháfS és Eszék fele minden pénteken egr ^ > Ry Mdunára
mony és Drenkova felemmden . 1 jj é r g közt mindennap
mindenkor regg 5 órakor, ly fölött Pozsony
megfordul Bér* nexii gozos. ,„;ndpnnnic Orsóvá és ZlmonybulÉrkezik : Pestről Béesbe ’s viszont mindennap, Orsót
Pestre minden vasárnap es csütörtökön. ------------------

Bolt-változtatás.
THHterdorirer ♦>»«*"*? 3? /'
é.ta a/, tirí - és korona - ulcza szögleten 
Troli-házban állott fűszer-, anya*- 
és festék- a’ .Halászhoz« ezmizHt
kereskedését, if regi postn-utcznbn 
nz aranykéz melletti Boraroshnzlm köl­
töztette.

Részletes áruláson kívül , mini ed­
dig a’ bizomány- és szállítási kereske­
dést változatlanul folylnlandja , es a I. 

közöns szolgálatával élésre, valamint

Józscf-hengcnnaloni.
>1 ivei a búzaár verés re kilfi- 
zoll sept. 25ke nagy zsidóim- 
nepre esik , lehal csak se pl. 
28kán menend véghez az ár­
verés. Az igazgatóság. 1 —

Hirdetés.
Néhai inéit, zsndányi és török sz.

miklósi Almásy Ferenc/ nr tömegéhez
i ( irtózó 1. Zemplény vmogvehen tekxn 

r/ közöns szolgaimhvi.ico:»,.-, , i‘ i..,.nrsj liá-ói . hml/iis uj-
.......  *-e ffi jlUk .......... . «.

raliban a’ lis/.llakon — ezéxisz. inilvily 
naplói számitól! bárom, vagy bal évre 
nyilxanyós árverés ulján hiiszonbéibe 
fognak mlatni , és pedig az egész bír 
tok vagy együtt, vagy minden helység­
ből; külön külön, a’ mini az árveréskor 
«• korny iilállás kívánni fogja — így sz n- 
to ugyancsak tiaranban a kijeleli he­
lyen ha,szónkéi be fognak adatni ezen 
javakhoz tallózó, a' töldii Uözbirtokos 
urnságokkal közös regálék, nevezete­
sen Imdzásujlaki 3 koromul, mészár­
szék, x ásói bér , bolt , lielmeezi 3 ke­
rekű x izi malom , késői koré.ina , fc - 
béiilő , garnnyi korcsma, nemkülönben 
közös kisebb rés/birtokok , I igmorzi , 
gerebpsi csoki . és gercselyi — a bér­
leni szándékozók lii/é ősitek pénzzel cllal- 
va az árverésre Ilix alulosuk. Kell tiyön- 
gyüsiin alig. 15. 1843. .! —d

(>íabacs és makk-eladás.
A- főm. m. k. udv. kincstár rendeletéből 
közhírré tétetik . hogy a' megürüli kalo­
csai érseki urod Imz tartozó bácsi kei li­
lét i erdőkben találtató mák és gubaesbcli 
termés f 1813. éxlsepf. hó lén lilies mc- 
zöx árosában a’ tiszttartói lakon, a Imi a 
feltételek Írásban addig is megtekinthe­
tők, tartamié» árverés utján, a többel i- 
gérőnek el fog I üst ént i készpéiiz-lizetés

mellett adatni. A" mellyre a' vásárlani 
; szándékozók szükséges bánni pénzzel el- 
I látva illendően megliivalnnk, 8—3

Hirdetés.
nm. ni k.mlx. kain, rendeléséből folyo 

év sept. ‘Jóén Tisza-1 jlnkon Ugocsnme- 
j gyében az ollani k. sohivalálnál 1125 db 
különféle rendű kimustrált száll a közöns.

I árverés uljéin kisebb osztályokban az il­
lői ó árnak azonnali lefizetése melllelI el­
fog adatni . azon hozzátétellel . hogy a 
venni kivonok egy a’ becsári ól Hl petre 
határozod bánatpénzt letenni kötelesek 
lesznek. Kell Budán aligns! u* llidikán
1843. 1—

Hlagyar pezsgA,
franczia modorban kés/.ilve, erős liab- 
vásn . s olly linóm és tiszta zamatn , 
hogy csak valódi borismerők állal kü­
lönböztél hetik meg a’ francziálót; lo- 
x álibá, valódi

franezia pczsgA
a" legjobb gyárakból, és legfinomabb

IMiKI-lii tokaji HNKiibor
kapható Pesten Wciss IL és tártá­
nál n‘ „vas tanítónál,ti—<i
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